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1 ТАРАУ.  ЖАЛПЫ ЕРЕЖЕЛЕР

1.1. КІРІСПЕ

Техникалық саясат «Электр энергетикасы туралы» Заңы, «Бу және ыстық су құбырларын техникалық пайдалану ережелерін» ХСН  4.02-02-2004, ҚР ҚНжЕ 3-01-01-Ас-2007, ҚР СП  4.02-04-2003 және ҚР аумағындағы басқа құрылыс нормалары мен ережелерінің талаптары есебімен әзірленген.

Техникалық саясат тозған және ескірген құрал-жабдықтарды ауыстыру және жаңа, үдемелі технолногиялар қолданумен байланысты, сондай-ақ жылумен қамту объектілерінің жаңка құрылысы кезінде техникалық қайта жарақтандыру мен қайта жаңарту бойынша іс-шаралар орындау кезінде басымдылықтарын орнатады. Техникалық саясат көлік жүйесі объектілері мен жылу энергиясын тарату үшін әзірленген. 

«Астана-Теплотранзит» АҚ техникалық саясаты мыналарды қолдану үшін арналған: 

- «Астана-Теплотранзит» АҚ-да жаңа құрылыс көлемдерін жоспарлау, қолданыстағы жылу тораптары мен сорғы станцияларын кеңейту және жаңартуға техникалық шарт беру, жоспарлау кезінде;

- орталықтандырылған жылумен қамту тораптарының жоспарлайтын заңды және жеке тұлғаларымен;

- құбырлар шығарумен айналысатын және қазіргі заманғы технологиялар бойынша жиынтықталған энергетикалық кешенді кәсіпорындармен;

- жылумен қамту жүйелері үшін құрылғыларды шығару бойынша өнеркәсіптік кәсіпорындармен; 

- жобалау, құрылыс және монтаждау ұйымдарымен.

Техникалық саясатта ұсынылған технологиялардың экономикалық тиімділігі қарастырылмайды. Нақты жобалау сатысындағы жүзеге асырылатын Техникалық шешімнің ұсынылған жиынтығынан тиіміділік пен таңдау есебі ұсынылады. 

1.2. ТЕХНИКАЛЫҚ САЯСАТТЫҢ МАҚСАТТАРЫ МЕН МІНДЕТТЕРІ

Жылу ысыраптарын төмендету,  гидравликалық режімнің тұрақты болуы, жылумен қамту жүйесінің сенімділігін арттыру, қызмет көрсету шығынын төмендету үшін жылумен қамту жүйесін жобалау, құру және пайдалану кезінде шешім қабылдауда жобалау, құрылыс-монтаждау, пайдаланушы ұйымдармен жылу тұтынушылар арасында бірыңғай стратегия құру техникалық саясаттың негізгі мақсаттары мен міндеттері болып табылады. 

1.3.  ТАРАТУШЫ ЖЫЛУ ЖЕЛІЛІК КЕШЕННІҢ МӘСЕЛЕЛЕРІ  

Астана қаласының жылу тораптары 1965 жылы салынып басталды. Осыған байланысты 2012 жылдың басындағы жағдай бойынша жылу тораптарының көптеген бөлігі өзінің қызмет ету мерзімінен асып кеткен және ауыстыруды қажет етеді. 1999 жылға дейін жылу тораптарының салынуы дәстүрлі тәсілде жүргізілген (болатты құбыр төселім түріне байланысты жайма болат немесе шыны мата жабынымен минералды мақтамен оқшауланған).Төсемнің дәстүрлі тәсілі кезінде қызметінің нормативті мерзімі 12-16 жылды құрайды. Алайда жер суының жоғары деңгейіне, топырақтың агрессиялылығына, су құбыры мен кәріз желілеріндегі апаттарға байланысты жерасты жылу трассаларын үнемі су басып кетеді, осының салдарынан құбыр жедел тоттанады, оқшаулау қабаты суланып, жарамсыз  жағдайда болады, жылу ысыраптары ұлғаяды, ал қызмет ету мерзімі 5-7 жылға дейін төмендейді. Жерасты төсемі үшін пенополиуретанды (ППУ-лық) оқшаулау мен полиэтиленнен жасалған қорғаныш қабықшасымен алдын ала оқшауланған құбырлар мен қалыпты бұйымдарды қолданумен жылу тораптары төсемінің жаңа технологиясы аталған мәселенің шешімі болып табылады. Аталған технология қазіргі кезде ең тиімді болып табылады, себебі жылу тораптарының қызметі 30 жылға дейін ұзартылады, жер суы мен агрессивті ортаның ықпалы жойылады, пайдаланушы шығындар төмендейді, жылу ысыраптары ең төмен болады. Алдын ала оқшаулаған өнімнің салынуы мен әзірленуі кезінде монтаждау технологиясын бұзатын кейбір құрылыс салушылар мен алдын ала оқшауланған құбырлар мен бұйымдарды өндірушілердің  өз ісіне ықылассыздығы жалғыз мәселе болып қалады. 

Жылу тораптарындағы бір мәселесі тұрғын үй, білім, денсаулық сақтау, маңызды объектілерді пайдаланушы ұйымның балансына өз уақытында тапсырмау болып табылады. Бұл жағдайда құрылыс салушылар жылу тораптарын тиісті түрде пайдаланумен айналыспайды, бұл олардың қызмет ету мерзімін азайтуға алып келеді. 

2 ТАРАУ. ЖЫЛУ ТОРАПТАРЫНДАҒЫ ТЕХНИКАЛЫҚ САЯСАТТЫҢ НЕГІЗГІ БАҒЫТТАРЫ

2. КӨЛІК ЖӘНЕ ЖЫЛУ ЭНЕРГИЯСЫН (ЖЫЛУ ТОРАПТАРЫН) ТАРАТУ ЖҮЙЕСІ
2.1. Жылу тораптарының жағдайы

«Астана-Теплотранзит» АҚ балансында тұрған жылу трассасының жалпы ұзындығы 2012.01.01 күнгі жағдайы бойынша - 549,573 км, соның ішінде 


         Сулы жылу трассалар 540,881 км


         Булы құбырлар             8,692 км.

Нормативті мерзімнен жоғары (22 жылдан көп)  пайдалануда тұрған жылу трассасының ұзындығы  20 пайызды құрайды. 

2.2. Қолданылуға  ұсынылатын  құрал –жабдықтар мен технологиялар.

Астана қаласын сенімді жылумен қамтамасыз ету үшін мыналар қажет:

· пайдалануға  нормативті  мерзімінде  жұмыс істеп шыққан  барлық  жылу  трассаларын ауыстыруға тырысу; жылу тораптарына жаңа жылумен тұтынушы жүйелерін қосуға тек қана толығымен автоматтандырылған (өлшеудің коммерциялық құралдарды қоса) жылу пункттерімен ғана жүзеге асыру; 

- жылу тораптарын жаңарту және жаңа құрылыс кезінде ЖДҚ диспетчерлік пунктіне шығаруымен МЕМСТ 30732-2006 сәйкес жедел дистанциялық бақылау (ЖДБ) жүйесімен жерасты төсемі үшін полиэтилен қабықшасындағы пенополиуретаннан жасалған немесе жерүсті төсемі үшін болатты (мырышталған)   сақтау төсемімен жылу оқшаулауы бар  жоғары зауыттық дайындығымен болатты құбырлар мен  ернемекті бұйымдар қолданылсын;

- ЖДБ жүйесімен жабдықталған барлық құбырларда ОДП (орталық диспетчерлік пунктіне) сулануы мен зақымдалуы туралы деректерді беру үшін модемі бар зақымдану детекторы орнатылсын;

- ППУ-дық оқшаулаудағы жылу трассалары түйістерінің бітелуін (муфталарды монтаждау және түйістерді толтыру) арнайы оқытудан өткен мамандармен орындалсын;

- диаметрі 400 мм және одан жоғары ППУ-дық оқшаулаудағы жылу трассаларды бітеу үшін радиациалық қалқанды полиэтиленнен жасалған муфталарды қолдануға болмайды;

- диаметрі 400 мм және одан жоғары ППУ-дық оқшаулаудағы жылу трассаларды бітеу үшін электр дәнекерлі муфталарды қолдану керек;

- түйістерді толтыру кезінде құбырдың әр диаметріне арналған жеке өндіруші зауытта өлшеніп оралған пенопакеттерді ғана қолдану керек;

- жерүсті жылу трассаларының жөндеуін орындау кезінде мырышталған болаттан жасалған үстіңгі қабатымен минералды мақта оқшаулауын қолдануға болады;

- таратушы жылу тораптарында тиісті техникалы0-экономикалық негіздеме кезінде КАСАФЛЕКС құбырларын қолдану мүмкін болады – тотталмаған болаттан жасалған спираль түрінде қатпаршақталған арынды құбыры, жедел дистанциялық бақылау (ЖДБ) жүйесімен пенополиуретандық (ППУ) оқшаулауы және полиэтиленнен жасалған сыртқы гидрооқшаулау қабықшасы бар иелмелі құбыр жүйесі. Сондай-ақ жылу тасығыштың тиісті параметрлері кезінде ішкі қабаты тігілген полиэтиленнен, арамидті талшықтан жасалған арматураланған жоғары төзімді жіптен, немесе жедел диспетчерлік бақылау жүйесімен (ЖДБ) пенополиуретандық оқшаулауы (ППУ) бар жоғары модульдық талшықпен    арматураланған жоғары температуралық полимерлерден көпқабатты құрылымды және полиэтиленнен жасалған сыртқы  гидрооқшаулаушы қабықшаны ұстанатын арынды құбыр болып табылатын  ИЗОПРОФЛЕКС құбырын қолдануға мүмкін болады;

- аз қабатты құрылысты іске қосуды ОЖП арқылы орындау керек, мұнда ОЖП бастап ИЗОПРОФЛЕКС  құбырларымен тұтынушыға дейін таратушы тораптардың құрылғысына жол беріледі;

- жылу тораптарының жаңартылуы мен жаңа құрылысы кезінде байланыс модемімен жылу энергиясының автоматтандыру, бақылау және есепке алу құралдары орнатылуы тиіс. Шағын процессорлық техника базасында байланыс құрал-жабдықтарын енгізген жөн. Есепке алу және бақылау құралдарын  ХСН 4.02-02-2004 15.4 т. сәйкес орнатылсын;

- жылу тораптарында құбырлардың қорғау жүйесін қысымның жоғарлауынан енгзілісін;

- жылу трассаларында тығыздылықты бақылау жүйесімен шарлы тиекті арматура ғана қолданылсын;

- жылу магистралдарынан тармақталуында тиекті реттеуші арматура орнату керек;

- жылу тораптары құбырларының тереңдігін мүмкіндігінше ең аз қабылдау керек.;

- автожол астындағы жылу трассаларының өту жерлерін ҚІШ блоктарынан жасалған темірбетонды арнада орындау керек, ал ашық түрде жұмыс жүргізу мүмкін болмаған жағдайда – «тесу» әдісімен қаптамада орындалсын. Аула аралық өту жері астында – жеңілдеткіш бетонды тақтайлар қолдануға болады;

- жылу трассалардың төсемін гүлі жоқ гүлзар астынан және жаяу жол жүру жер астынан қарастыру керек;

- балалар мектебі мен мектепке дейін, емдеу-профилактикалық мекеме аумақтары бойынша жылу трассаларының төсемін күшейтілген оқшаулауымен монолитті  темір бетондыарнада орындау ;

-  адамдар жиналған жерлерде жылу трассасын темір бетонды арнада орындау керек;

-  жылу трассалардың тез босатылу мүмкіндігі үшін құрғатқыш құдықтарынан нөсерлі немесе тұрмыстық кәріз құдықтарына құрғатқыш желі құрылғысын орнату керек.

3. ЖЫЛУМЕН ҚАМТУДЫҢ  ІШКІ  ЖҮЙЕЛЕРІ 

3.1. Жылу энергиясы мен жылу тасығышты есепке алу құралдарына (ЖЭжЖТЕҚ) негізгі талаптар
Жылу энергиясын және жылу тасығыш параметрлерін есепке алу түйініндегі жылумен тұтыну жүйелерінде мыналар анықталуы және мұрағатталуы тиіс: 

- есепке алу құралдары жұмысының уақыты;

- алынған жылу энергиясы;

- әр сағат сайын су беруші құбыр және кері ағынды құбыр бойынша қайтарылатын жылу тасығыш көлемі;

- су беруші және су бұрушы құбырлардағы жылу тасығыштың орташа сағаттық температурасы;

- әр сағат үшін алынған жылу энергиясы;

- жылумен тұтыну жүйесіндегі жылыстау нәтижесінде жоғалтылған желі суының салмағы;

Жылу энергиясының есепке алу түйіні Мемстандартпен метрологиялық аттестациядан өткен және Қазақстан Республикасы өлшеу құралдары мемлекеттік тізілімінде тіркелген өлшеу құралдарымен (жылу санағыш, жылу есептегіш, жылу тасығыш параметрлерін тіркейтін құралдар және т.б.).

Жылу энергиясын есепке алу үшін типтері өлшеу бірліктерін қамтамасыз ету Мемлекеттік тізіліміне енгізілген коммерциялық есепке алу құралдары қолданылуы тиіс. Бұнымен бірге оларға бұған құқығы (лицензиясы) бар ұйымдарды бастапқы және кезеңдік салыстырып тексеру туралы таңбасы болуы керек. 

Салыстырып тексеру аралығы ЖЭжЖТЕҚ сәйкес қабылданылуы тиіс.

Есепке алу түйіні құралдары жылу тасығыш параметрлерінің жылу энергиясы ең анық есепке алынуы, салмағы мен тіркелуін бұзатын олардың жұмысына рұқсатсыз енуден сақталынуы тиіс.

Жылу санауыштар мен ақпараттық өлшеу жүйелері энтальпия кірмесінің мүмкіндігі немесе жылу көзіндегі қосалқы су температурасының болуы керек. 

Жылу санауыштар мен ақпараттық өлшеу жүйелері есепке алу түйіні құбырларының жұмыс істеу қабілеттілігінің диагностикасын автоматты түрде жүргізуі және қандай да бір құралдың жөндемсіздігі болған жағдайда жөндемсіздікті табу уақытын белгілеу және таблода хабарлама беруі тиіс.

Жылу санауыштар мен ақпараттық өлшеу жүйелері  жылумен тұтыну негізгі параметрлерінің сағат бойынша мағынасын мұрағаттау мүмкіндігін 45 тәуліктен кем емес кезеңге, жылумен тұтыну негізгі параметрлерінің тәуліктік мағынасын – 1 жылға.  

 Жылу санауыштар мен ақпараттық өлшеу жүйелері тіркелуге құралдарды қосу үшін қағаз жүзінде тасу үшін шығуы болуы тиіс. 

Жылу санауыштар мен ақпараттық өлшеу жүйелеріэнергиямен жабдықтаушы ұйымдардың диспетчерлік пунктіне ((RS-232С, RS-232 немесе RS-485) ақпарат беруі үшін стандартты шығуы болуы тиіс. 

Тұтынушылардың жылу пункттерінде орнатылған есепке алу түйіндері құралдары салыстырып тексеру аралығы ұзындығында қамтамасыз етілуі тиіс:

- 20 0С жоғары су беруші және су бұрушы құбырлардағы температураның ауытқуы кезінде және 10-нан 20 0С-қа   дейін температураның ауытқуы кезінде кем дегенде 4% салыстырмалы кемшіліктерімен тұтынылған жылу энергиясының санын өлшеу;

- оның шығынынан кем дегенде  2% салыстырмалы кемшіліктерімен жылыту жүйесінің су беруші және кері ағынды құбыры бойынша өтетін желі суының салмағын өлшеу;

- кем дегенде 0,1% салыстырмалы кемшіліктерімен есепке алу түйіні құбырларының жұмыс уақытын өлшеу;

- мына талаптарды қанағататтандыратын кемшілігімен су беруші және су бұрушы құбырларда температураны өлшеу:

     Δt ≤ ± (0.3+0.002*t),  мұндағы  t – жылу тасығыштың температурасы.

3.2. ДЖБҚ-ға (деректерді жинау және беру құрылғысы) қойлатын талаптар

Астана қаласында орнатылған жылу есептегіштердің барлық түрлері «Астана-Теплотранзит» АҚ серверінде орнатылған және ДЖБҚ көмегімен есепке алу құралынан ақпарат жинауды жүзеге асыратын «Теплосбор» бағдарламасымен жұмысы үшін бейімделуі тиіс. Қазіргі кезде «Теплосбор» бағдарламасына мына құралдар түрлері бейімделген: multikal, SA-94/2, ТСР-030, 031 (Взлет),  ВКТ-7,ТВА,ТС-07.

Аталған бағдарлама сауал бойынша жаңылыс болған кезде қате коды мен күнін көрсетумен ЖЕЖ жұмысында қате, жаңылысы туралы есепті шығаруымен ЖЕЖ жұмыс істеу қабылетін тексеруі тиіс.

Аталаған бағдарлама сауал бойынша кері ағынды желі суы мен судың жылыстау температурасы бойынша ысып кетуінің болуы туралы есеп шығаруымен жылумен тұтыну жүйесі жұмысы режімдерін тексеруі тиіс.   

Аталған бағдарлама сауал бойынша тұтынылған жылу энергиясының (Гкал) жиынтықталған саны, су беруші құбыр бойынша өткен жылу тасығыштың жиынтықталған саны мен кері ағын құбыры бойынша (тонна) өткен жиынтықталған саны, жылыстауға (Гкал) жылу энергиясының саны, су беруші және кері ағын құбырындағы орташа айлық температураны, атқарылған сағат саны, жөндемсіздігімен атқарылған сағат санын шығарып алуы тиіс.

Аталған бағдарлама 4 тармақта көрсетілген параметрлердің тәулік бойынша ақпаратын шығаруды қамтамасыз етуі тиіс.

ПО қосылуын қамтамасыз ету және GPRS хаттамасы бойынша деректерді тапсыру мүмкіндігі үшін, жылу есептегішке қойлатын мына техникалық талаптарды орындау керек:

- жылу есептегіште мына біріктірілген интерфейстердің бірі болуы тиіс : RS-232, RS-422, RS-485 или Ethernet;

- жылу есептегіш  MODBUS стандартты коммуникациялық хаттаманы ұстануы тиіс (өнім беруші хаттаманың  іске асыру анықтамасын электронды түрде ұсынады).

3.3. Жылу пункттерінің орналасуы 
Тұрғын ғимараттарда жылу пункттерінің орналасуы сыртқы қабырғадағы ғимараттың геометриялық орталығына жақынырақ қабылданады.

Тұрғын ғимараттарда іске қосудың тәуелсіз сызбанұсқамен орнатуға болады:

- ғимараттың ұзындығы 6 қабатқа дейін (цоколдық қабатты қоса алғанда) 5 кіреберіске бір түйін (ұзындығы шамамен 120 метр);

- ғимараттың ұзындығы 10 қабатқа дейін (цоколдық қабатты қоса алғанда) 3 кіреберіске бір түйін (ұзындығы шамамен 70 метр);

 - ғимараттың ұзындығы 14 қабатқа дейін (цоколдық қабатты қоса алғанда) 2 кіреберіске бір түйін (ұзындығы шамамен 50 метр);

- 14 қабаттан жоғары бір кіреберіске бір түйін.

Әр түйін көршілес блоктардың қандай да бір жүктемелерін қосусыз аталған блок немесе блоктар тобында бар жылумен тұтыну түрлері бойынша жүктемелермен қамтамасыз етеді.

Іске қосудың тәуелді ссызбанұсқасы кезінде :

- ғимараттың ұзындығы 10 қабатқа дейін (цоколдық қабатты қоса алғанда) 3 кіреберіске бір түйін (ұзындығы шамамен 70 метр);

-  ғимараттың ұзындығы 6 қабатқа дейін (цоколдық қабатты қоса алғанда) 5 кіреберіске бір түйін (ұзындығы шамамен 120 метр);

Барлық жабдығымен жылу пунктінің орналасуы 0.000-тен жоғары,  -3.000 төмен емес орындалуы тиіс.

Жылу пунктінің ең аз биіктігі аражабыннан шығып тұрған бөлігінен 1,8 м болуы тиіс.  

Жылыту жүйесінің жылу пунктінің, орталық тармағының барлық жабдықтары жылу пункті шегінде орналасуы тиіс. Басқа инженерлік жабдықтарды жылу пункті орынжайы шегінде орнатуға болмайды .

Жылу пункті орынжайының көлемдері жылу пункті жабдықтарын еркін орнату, ауыстыру, қызмет көрсетумен қамтамасыз етуі тиіс.

Шағын қабатты құрылыс объектілерінің қосылуын орталық (топты) жылу пунктіне қарастыру керек.

3.4. Жылу пунктінің құрылымы. Жылу тұтыну жүйелеріне қойылатын талаптар
Жылу түйіні мен жылумен тұтыну жүйелерінің жылу механикалық жабдықтарын орнату техникалық пайдалылығы экономикалық немесе уақытша жылумен тұтыну алдынан басымдылығы бар. Жылу торабы бойынша жылу пункті жабдығының орап байлау диаметрлері қысым жоғалтудың бір метрге 10 мм аспаған жағдайда қабылданады.   

Жылу торабы бойынша жылу түйініндегі құбырдың ең аз диаметрі 32 мм қабылданады. 

Жылытылатын жылу тасығыштың (жылыту, желдету, ЫСҚ) реттелетін автоматикасы су беруші құбырда ғана орнатылады. 

Бір жылу түйіні шегінде (қысым құламасы тұрақтылығын реттегіш, «өзінен кейінгі» қысымды реттегіштетн басқа)  әр түрлі өндіруші – фирмалардың реттелетін клапандарын орнатуға жол берілмейді.

Кез-келген жылумен тұтынушы жүйеге реттелетін клапан қайталап  қосымша реттелетін клапансыз біреу орнатылады. Сыртқы немесе ішкі контурлардың реттелетін клапандар айналасына жерді суландырушы байпас желілердің құрылғысына жол берілмейді.

Кез-келген түрдегі желдету, жылыту, ЫСҚ тура әркеттегі температура реттегіштерінің орнатылуы ұсынылмайды.

Жылытудың жылу алмастырғыштары жобалау жүктемесінен 100% бойынша 2 қабылданады.

Желдетудің жылу алмастырғыштарын жобалау жүктемесінен 100% бойынша 2 қабылданады.

Ыстық сумен қамту, еден үсті жылыту, бассейндегі судың жылытылуына жылу алмастырғыштар резервсіз орнатылады.. 

ЫСҚ жылу алмастырғыштары 2-сатылы аралас немесе бірізді сызбанұсқа бойынша ғана қабылданады,  1 саты жобалау жүктемесінің  58 %,  2 саты жобалау жүктемесінің  100 % (+37 С дейін жылытылатын контурдың жылытылатын жылу тасымалдағышпен 1-інші сатыдағы жылытуды қамтамасыз ететін жылыту мен ЫСҚ жүктемелерінің өзара қатынасы).

Жылу торабының температуралық кестесі техникалық шарттарға сәйкес қабылданады.

Жылу тұтынудың кез-келген жүйелері үшін жылу алмастырғыштарды таңдау 5С жылытылатын және жылытылатын контурлардың температураларының ең аз айырмашылығы кезінде қатаң түрде жүргізіледі (5 С және одан көп Т11 -ден Т1 көбірек, немесе Т 21-ден Т2 көбірек).

ЫСҚ және жылытудың ең жоғары жүктемесі кезінде ЫСҚ 1-інші сатысынан шығу жерінде желі суының есепті ең аз температурасы +20 С-тан төмен болмауы тиіс. 

Жылуды пайдаға асыру үшін (еденүсті жылыту) еденнің  жылытылуы ЫСҚ 1-інші сатысынан кейін жылытылатын судың орташа температурасы бойынша есептелінеді.

Еденді жылытуға арналған жылу алмастырғыш жылдың ауысу кезеңіне  де (1-інші сатыдағы ЫСҚ жылу алмастырғышынан кейін еденүсті жылытудың жылу алмастырғышына кіру жерінде жылытылатын су температурасын анықтағаннан кейін) ең нашар жағдайға сияқты есептелінеді.

Бір парақтағы жылу алмастырғышқа келісім беру кезінде фирма, жылу алмастырғышты жеткізуші, жылу алмастырғыштың есебін орындайтын инженердің аты-жөні, есепті орындау күні, объект, объектің мекенжайы, тапсырыс беруші, шығу деректері, нәтижелерімен есеп, жылу түйінінде жылу алмастырғышты қолдану, жылу алмастырғыштың техникалық сипаттамасы көрсетіледі.  

Қысым ауытқу реттегішімен мыналар белгіленеді: 

- су қозғалысы бойынша желдетуден бастап ЫСҚ-дың 1-інші сатысына дейін жылу торабының кері ағынды құбырын қосу кезінде жылыту және ыстық сумен қамтумен жылу түйініне бір жалпы;

- су қозғалысы бойынша желдетуден бастап ЫСҚ-дың 1-інші сатысына дейін жылу торабының кері ағынды құбырын қосу кезінде желдету, жылыту және ыстық сумен қамтуымен жылу түйінідегі екі әр түрлі; 

- жылу торабы бойынша бассейндегі судың жылытылуын қосу қысым ауытқу тұрақтылығының реттегішіне дейін жүргізіледі; 

- желдету және жылытуды ғана қосу кезінде іске қосылатын жүктеменің арақатынасына тәуелді біреуден басқа, екі реттегіш орнату мүмкін;

Су қозғалысы бойынша ЫСҚ 1-інші сатысына дейін желдетудің қосылуы жылытудан су шығынымен +37С дейін 1-інші сатыдағы судың жылыту мүмкіндігі болмаған кезде және 1-інші сатыдан шығу жеріндегі жылытылатын судың +20 С –тан аспайтын температурасымен орындалады.

1-інші сатылы жылу алмастырғыштан шығу жерінде жылытылатын жылу тасымалдағыштың +20 С аспайтын температураны беретін жылыту және ЫСҚ (желдету болмаған кезде) жүктемелерінің арақатынасы кезінде ЫСҚ 1- сатысының шығу жеріндегі жылытылатын судың температурасын +37 С төмен түсіруге жол беріледі.

- жылу торабы бойынша бассейнде суды жылытуды іске қосу қысым құламасының тұрақтылығын реттеуішке дейін жүргізіледі; 

- желдету мен жылытуды іске қосқан кезде іске қосылатын жүктемелердің қатынасына байланысты бір немесе екі реттеуіштті орнату мүмкін;

Судың қозғалысы бойынша ЫСҚ-ның 1-ші сатысына дейін желдетуді іске қосу жылытудан су шығынымен +37С дейін 1-ші сатыдағы суды қыздыру мүмкіндігі болмаған жағдайда және 1-ші сатыдан шығуда қыздырылатын судың  +20 С-ден төмен температурада орындалады. 

1-ші сатыдағы жылу алмастырғыштан шығу кезінде қыздырылатын жылу тасығыштың +20 С температурасымен беретін жылыту және ЫСҚ (желдету болмағанда) қатынасы кезінде ЫСҚ-ның 1-ші сатысынан шығу кезінде қыздырылатын судың температурасынан  +37 С төмендетуге жол беріледі.

ЫСҚ-ның бірнеше аймағы болған кезде аймақтар ЫСҚ жылу алмастырғыштарына бірдей (+-5 % ) жүктемелер бойынша бөлінуі тиіс.

ЫСҚ-ның әр түрлі аймағының 1-ші сатыдағы жылу алмастырғышын орнату өзара параллель және әрбір жылу алмастырғышқа қыздыратын және қыздырылатын жылу тасығыштың жүктемелеріне пропорционал ағуды қамтамасыз ететін орамда орындалады.

Жылыту және желдету жылу алмастырғыштың параллель орнатылуы әрбір жылу алмастырғышқа қыздыратын және қыздырылатын жылу тасығыштың жүктемелеріне пропорционал ағуды қамтамасыз ететін орамда орындалады.

Жылу торабы бойынша жылу алмастырғыштарда қысым жоғалту қыздыратын жылу тасығыштың ең жоғарғы шығынын есептегенде 10 000 Па дейін қаблданады. 

Шығу келте құбырларының диаметрлері жылу түйінінен келетін құбырдың диаметріне тең немесе бір диаметрге аз (жылу алмастырғышта қысым жоғалтудың есептемесі расталған кезде) қабылданады. 

Жылу алмастырғыштарды дайындайтын зауыттың құрылымын ауыстыруға жол берілмейді.  

Жылу алмастырғыштарды орнату қатаң түрде тігінен орындалады.  

2 жүрісті жылу алмастырғыштарды орнатуға тек аталған объектіде жылу тұтынудың осы түрі бойынша жүктемелердің өсу мүмкіндігі болғанда ғана рұқсат етіледі. 

Жылу алмастырғыштардың есептемесі бойынша бағдарлама келесі талаптарға сәйкес болуы тиіс:

- осы бағдарламаны техникалық қолдайтын (жаңарту, түзету, т.б.) мамандары бар фирманың болуы міндетті;  

- кез келген сауал бойынша нәтиже алу үшін деректер әр түрлі болған кезде кері есептеу мүмкіндігі (тілімше санынан, қыздыратын және қыздырылатын жылу тасығыштардың шығынынан, жүктемелерді анықтау, екі контур бойынша кедергі); 

- жылу алмастырғыштардың кедергісі келте құбырлар, білдектер мен тілімше жинағымен бірге есептелуі тиіс. 

Барлық тиекті арматура дәнекерленетін шарлы (сыртқы, ішкі контурлар) болып орындалады. 

Жылу түйіні саңылауларындағы тиекті арматура жылу түйінінің кері ағын, су беруші құбырлардағы ойып орнату орнына жақын орнатылады. 

Жылу тораптары бойынша жылу түйінінде теңгерім арматурасын орнатуға жол берілмейді. 

Жылу түйінінде қосылу басымдылықтары: 

- дәнеке қосылыс;

- ернемекті қосылыс; 

- бұрандалы қосылыс.

Егер одан да жоғары басымдылықты қолдануға мүмкіндік болса – ол орындалуға тиіс (жылу энергиясын ееспке алу құралдарының шығын өлшеуішінен басқа).

Лайсүзгіштер ОРГЭНЕРГОСТРОЯ үлгілері бойынша қабылданады. 

Кез келген түрдегі торлы сүзгілермен жабдықталған лайсүзгіштерді орнатылмайды. 

Тіректер жылу түйінінде басқа бөліктерді бұзбай және иілмей жылу түйінінің кез келген бөлігін алуға мүмкіндік болатындай етіп орнатылады.  

Тіректерді лайсүзгіштердің астына екі жақтан орнату міндетті. 

Автоматикадағы температура сегзісі құбырдың диаметрінен 50 мм қоса алғанда төмен түсуі тиіс. 

0-ден 130 С, 150 С дейін белгі сызығы бар спирт және биметал термометрлер орнатылады. 

0-ден 10 атм (1,0 Мпа, 10 бар) белгі сызығы бар, дәлдік классы 1,5, корпусы қаңылтыр, корпус диаметрі 100 мм манометрлер орнатылады.   

Температура (термометрлер) және қысым (манометрлер) бойынша өлшеу нүктелерін орнату жылу түйіндерінің ұсынылатын үлгілік принциптік сызбанұсқаларына сәйкес қабылданады. 

Жылу пунктінің құбырлары, қалған жабдықтары боялған, құбырлы оқшаулаумен (KFlex түрдегі) оқшауланған болуы тиіс. Мыналардан басқа – шарлы крандар, автоматика, сорғылар, реттеуіштер.

Манометрлер 3 жүрісті крандарда орнатылады. 

Желдету жүйесі мен жылыту жүйесін жылу алмастырғыштардың бір тобынан іске қосу ұсынылмайды. 

Орнатылатын сүзгінің диаметрі сүзгі орнатылатын құбырдың диаметріне тең болуы тиіс (өтімөлшеуіштердің, автоматиканың, жылу алмастырғыштың, сорғылардың қорғанысын қамтамасыз ету үшін).  

ЫСҚ-ның айналу желісін іске қосу ЫСҚ-ның 1-ші және 2-ші сатысының арасында ғана орындалады. 

Кез келген полимерлі құбырдың калориферлерін орауға тыйым салынады.   

Желдету жүйесінің температуралық кестесі тәуелсіз сызбанұсқа кезінде  90-65 С, тәуелді сызбанұсқа кезінде 95-70 С.

Тұрғын ғимараттарына арналған жылыту жүйесінің температуралық кестесі мыналардан жоғары қолданылмайды:

- тәуелсіз сызбанұсқа кезінде 90-65 С – болат су және газ құбырларынан жасалған жүйе кезінде, 85-65 С – кез келген полмимерлі материалдардан жасалған құбырлар кезінде; 

- тәуелсіз сызбанұсқа кезінде 95-70 С – болат су және газ құбырларынан жасалған жүйе кезінде, кез келген полмимерлі материалдардан жасалған құбырларды тәуелсіз қосылыс кезінде қолдануға рұқсат берілмейді.  

Фанкойлдарда төмендетілген температуралық кестеге жол беріледі.  

Теңгерімі бар жылыту жүйесін тәуелді сызбанұсқа бойынша қосуға тыйым салынады. 

Жылытудың бір құбырлы жүйелерінде тек автоматтық теңгерімдер (AB-QM түрдегі) орнатылады. 

Жылыту жүйесінің тірегіндегі теңгергіштің жанына шарлы кран немесе тиекті шұра орнатылады.

Жылыту жүйесінде теңгергіш және металл полимер құбырлар болған кезде су беруші құбырда тиекті шұрадан кейін торлы сүзгі орнату міндетті.    

Тіреуде бір теңгергіш болған кезде теңгергіш әрқашан кері ағын құбырда орнатылады. 

Фанкойлдарды жылыту жүйесі 4 құбырлы болып қана жобалануы тиіс, жылытуда тек 2 жүрісті реттеуіш клапан болуы тиіс, 3 жүрісті қайта өткізгіш клапан қолданылмайды.  

Фанкойлдарды жылыту жүйесінде бөлек жылу алмастырғыш болуы тиіс. 

Бір жылу тұтыну жүйесінде (бір жылу алмастырғышта) бір фирманың теңгергіштері орнатылады. Бір тұрғын үй кешеніне, бір бюджеттік объектіге, заңды тұлғаға бір ғана фирманың теңгергіші орнатылады. Бір жылу тұтыну жүйесінде әр түрлі өндіруші фирманың теңгергіштерін қолдануға жол берілмейді. 

Термобастиегі газбен немесе термостатикалық сұйықтықпен толтырылуы тиіс. Парафинді термоэлементтері бар термобастиегін қолдануға жол берілмейді.  

Саты торларын жылыту жүйесі су жүретін сұлбасы бойынша ғана орындалады, құбыр жиектерінде тұйықтау учаскелер мен тиекті арматураны орнатуға жол берілмейді. Саты торларының құралдарын іске қосу жылыту құралдары бойынша қатаң түрде төменнен жоғарыға қарай жүргізіледі.     

Монтаждау кезінде қиманың диаметрін сақтамайтын полимерлі құбырларды қолдануға жол берілмейді. 

Негізгі тіреулер, пәтер бойынша ажыратумен жылыту жүйесінің пәтер бойынша тармақшалану қатаң түрде кіреберіс бөлігінде орнатылуы тиіс, пәтерлердегі жылыту жүйесінің бұл жабдығын орнатуға жол берілмейді. 

Пәтер бойынша тармақшалану қатаң түрде құлпы бар қорапта орнатылады, жоғарғы су беруші тармақшаланудың деңгейі қабат еденінің деңгейінен +0,800 м, төменгі кері ағын тармақшаланудың деңгейі қабаттың деңгейінен +0,600 м етіп орындалады.   

Ауыспалы шығыны бар жылу тұтынудың барлық жүйелерінде айналудың жиілікті түрлендіргіштері боуы тиіс. 

Жылу тұтыну жүйелерінің теңгергіші бар жоба (ЖЖ бөлігі) теңгергіш клапандарды өндіруші фирмалардың төрағалығымен келісілген, ашылған сызбанұсқамен толықтырылуы тиіс. 

Объекті іске жіберілгеннен кейін энергиямен қамтушы және қызмет көрсетуші ұйымдарға есеп берумен теңгергіштер реттеледі. 

Ішкі контурдағы желдетудің реттеуші клапандарында қысым құраламасының есептемесі 10 метр болуы тиіс. 

Калориферлердегі автоматикада кірме ағындық ауа температурасын сақтаған кезде берілетін ауа көлемін азайту, ағынды ауа температурасын бақылау, сыртқы температураға байланысты кері ағын жылу тасығыштағы температураны бақылау  мүмкіндігі болуы тиіс.   

Рекуператоры бар калорифер калориферлік құрылғы құрылымынан  конденсаты ағызып алуға арналған тұғырығы болуы тиіс. 

Транзиттік орынжайлар бойынша ауа температурасынан жоғары температурамен жылытылған ауаның ауажібергі ғимараты бойынша өтуі калориферден шығу кезінде ауа температурасына (ағынның есептік температырасына) кірме ағындық ауаның есептік температурасын қамтамасыз ететін оқшаулаула орындалуы тиіс.  

Жоғары температурасы бар, орынжайлар арқылы өтетін сырттан калорифке дейінгі ауажібергілер оқшауланған болуы тиіс.

Ішкі контурдың айналу сорғыларын орнатуда ең төменгі 2 сорғы болуы тиіс, тек 3,4 сорғыны (1-уі резервте) орнатуға жол беріледі. 

Іргетас сорғыларының қатаң түрде діріл қондырығылары болуы тиіс, діріл қондырғыларынсын – сорғының дірілі болмаған кезде.  

Жылу тұтыну жүйесінің қосымша қуат алуы айналым сорғыларының соруы кезінде орындалады. 

Кеңейткіш бак қосымша қуат алу жүйесінің алдында судың қозғалысы бойынша іске қосылады.  

Сақтандырғыш клапаны жылыту жүйесінің кері ағын құбырында орнатылдады. 

4. ЖЕДЕЛ ДИСПЕТЧЕРЛІК ҚЫЗМЕТ

4.1. ЖДҚ міндеттері

Жедел диспетчерлік қызметің негізгі міндеттері мыналар болып табылады:  
Тұтынушыларды жылу энергиясымен тәулік бойы үздіксіз және сенімді (тапсырылған есептік гидравликалық және температуралық параметрлермен) қамтамасыз ету;
Апатты учаскелерді жедел шектеу және апатты жағдайларды жою үшін жөндеу жұмыстарын жүргізуді ұйымдастыру.
ЖДҚ техникалық саясаты тұтынушыларды жылу энегиясымен қамтамасыз ету мақсатында өндірістік қызметтің техникалық және экономикалық тиімділігін жоғарлатуға бағытталған, ол үшін  павильондар мен ірі ҚТ-да орналасқан тиекті арматураларды электрлендіру 100% болуы қажет, диспетчерлердің бақылау мүмкіндігі болуы тиіс. Қол жетекті тиекті арматура бір кілтпен бірыңғайлануы тиіс, қандай да бір тасымал редукторларға жол берілмейді.        

Техникалық саясат өндірісті ұйымдастыру, еңбекті қорғау, өнеркәсіп қауіпсіздігі мен өндірілетін қызметтер сапасы саласында тиімді қызметтің міндеттерін белгілейді. 

4.2. Техникалық саясатты іске асыру принциптері

Техникалық саясатты іске асыру келесі принциптер бойынша жүргізіледі: 

«Астана-Теплотранзит» АҚ жабдықтарына жоғарғы сапалы қызмет көрсету, оларды ағымдағы, орташа және күрделі жөндеумен еңбек құралдарын жаңғырту және жаңарту. 

Өндірістік қызметті ҚР заңнамасына, нормативтік техникалық құжаттама талаптарына қатаң сәйкестікте қамтамасыз ету.

Өндірісті қатаң түрде бақылау, сапа, еңбекті қорғау және өнеркәсіп қауіпсіздігі саласында талаптарды, үнемі күшейту. Жылу тораптарындағы жағдайды жылдам талдауға және параметрлерді істен ажыратқан кезде шаралады уақытылы қолдануға арналған жаңа бағдарламалық қамтамасыз етуді қолдану. Апатты жағдайларды болуы мүмкін барлық зардаптармен үлгілеу мүмкіндігі. 

Негізгі қызметті орындау – жоғары білікті мамандармен қамтамасыз етілетін тұтынушыларды үздіксіз жылумен қамту. Қызметкер құрамын уақытылы және сапалы дайындау және қайта дайындау.  

Технологиялық жабдықтардың сенімді және үнемді жұмысы, оның толық басқарылуы, күрделі жүйелік апаттарға және станциялар мен тораптардағы олқылықтарға төзімділігі жылу тораптарының «көп уақыт қолданылуының» тұрақты өсуін қамтамасыз етеді. 

4.3 Жылу тораптары жұмысының жылу және гидравликалық режімдерін қамтамасыз ету

Режім тобының негізгі қызметі – жылу көздерінен жылуды жіберу режімдерін жоспарлау, жылумен қамтудың оңтайлы сызбанұсқаларын әзірлеу, нақты параметрлерді талдау, жылу тораптары жұмысының жедел режімдерін әзірлеу, гидравликалық есептемелерді жүргізу.  

ЖДҚ РТ техникалық саясаты қаланың жылу және гидравликалық режімдерінің техникалық және экономикалық тиімділігін жоғарлатуға бағытталған. Тұтынушыларды жылу энергиясының есептік мөлшерімен қамтамасыз ету негізгі міндеті болып табылады. ЖДҚ РТ техникалық саясаты 2 негізгі бөлімнен тұрады: жылу режімдері мен гидравликалық режімдер.   
4.4  Жылу режімдерін ұйымдастыру принциптері 
Жылу режімдерін сапалы есептеу үшін (режім картасын, температуралық кестелерді әзірлеу, қаланың жылу балансын жасау, жылумен қамтудың келешек сызбанұсқасын әзірлеу) нақты деректер көзі қажет, ол үшін үнемі тұтынушылардың жылу жүктемелерін түгендеу жүргізіледі, жылу тораптары, сорғы станциялары және т.с.с. бойынша ақпарат талданады. 

Өтпелі кезеңде жылу энергиясының шамадан тыс жіберілуін болдырмау үшін пайдалынатын жылу энергиясының автоматты реттелетін жылыту жүйесін пайдалану қажет. 

Жылу энергиясын одан да тиімді пайдалану үшін жылу тораптарындағы және жылытылатын орынжайлардағы жылу ысыраптарын төмендетуге бағытталған энергияны үнемдеу бойынша іс-шараларды орындау қажет.

Жылу тораптарындағы жылу ысыраптарын төмендету үшін мыналарды орындау қажет:   
- жылу ағыны тығыздықтағы төмен құбырларды – ППУ-оқшаулаудағы құбырдарды қолдану;
       - жылу энергиясының СДҚ көздерінің өткізгіштік қабілеттілігін ұлғайту жолымен температуралық режімді (температуралық кесте) төмендету.

      -  тораптық судың ысыраптарын төмендету.  

4.5. Гидравликалық режімдерін ұйымдастыру принциптері 

Жылу тораптары жұмысының гидравликалық режімдерін аса сапалы басқару үшін мыналарды орындау қажет:  

       - жиілікті реттелетін автоматтандырылған сорғы станцияларын қолдану. Бүгінгі күні барлық қайта енгізілген объектілерде жылу энергиясын автоматтық реттейтін жүйелер қолданылады. Бұл объектілерде тұтынылатын жылу энергиясыны реттеу сапалы – мөлшерлік әдіспен қжүргізіледі, осыған сәйкес сыртқы температураның күрт тербелуін және жылу тораптарының ұзындығын  есепке алғанда  жылу тораптарындағы жылу тасығыштың шығыны бір күн ішінде өзгереді. Автоматтандырылған сорғы станциялары жылу тасығыштың шығына байланыссыз тапсырылған параметрлерді сақтауға мүмкіндік береді. Астана қаласының орталықтандырылған жылумен қамту жүйесінде жиілікті реттеуіштері бар 4 сорғы станциясы бар; 

     - жылумен қамтудың тұйық сызбанұсқаларын қолдану. 2010 жылдан бастап Астана қаласындағы жылу тораптарында сорғы станциялары мен магистралдық жылу тораптарының контурлары бөлек белгіленген тұйық сызбанұсқа қолданылады. Бұл сызбанұсқа әрбір контурды бір-біріне байланыссыз басқаруға, әрбір контур мен магистралдың нақты деректерін жеке талдауға мүмкіндік береді;

       - әрбір тармақталуда реттеуші тиекті арматураны орнату. «Астана-Теплотранзит»  АҚ 2010 жылдан бастап Астана қаласындағы жылу тораптары жылу трассасының түйіндерінде 120 астам реттеуші тиекті арматураны орнатты.   Реттеуші тиекті арматураны орнату тармақталудағы жылу мөлшерін осы тораптың жұмысбастылығына, жылу тораптарындағы қысымның тербелісіне қарамастан реттуге, тораптық судың шамадан тыс шығындалуына, сондай-ақ жылу түйіндерін шекті қысымнан қорғауға мүмкіндік береді;  

- жылу тасығышты техникалық есепке алу. Жылу тасығыштың орналасуын реттеу үшін жылумен қамтудың барлық контурларында (магистралдар мен трмақталу), сондай-ақ осы контурдағы тұтынушыларда өлшеп-бақылау құралдары болуы қажет. Барлық сорғы станцияларының шығуында техникалық есепке алу барлық параметрлер – жылу тасығыштың температурасы, қысымы және шығыны бойынша жүргізілуі тиіс. 

5. ӨЛШЕП-БАҚЫЛАУ ҚҰРАЛДАРЫ ЖӘНЕ АВТОМАТИКА

5.1. Технологиялық процесстерді басқарудың автоматтандырылған жүйесінің бағдарламалық-техникалық кешені (ТПБАЖ БТК)

Технологиялық процесстерді басқарудың автоматтандырылған жүйесінің бағдарламалық-техникалық кешені (ТПБАЖ БТК) мыналарды қамтуы тиіс:

- шкаф-контроллер (контроллер + жинақтаушы шкафтар);

- контроллерде (ТБК) деректерді енгізуге, өңдеуге, сақтауға арналған бірыңғайлау дабылы бар (0-5 мА, 0-20мА, 4-20мА, «құрғақ байланыс») дала деңгейі құралдары (қысым, температура, шығын сезгілері)

- бағдарламалық қамтамасыз ету;

- ОДП-да деректерді басқару және жіберу (негізгі және резервті арналар);

- қолданыстағы жүйемен келісушілік; 

- 10кВ, 6кВ, 0.4 кВ таратушы құрылғылардың жағдайын сипаттайтын электр параметрлерін шығару, ОДП-ға (көзбен шолу) реле қорғанысының дабылы;

- ТБК қызмет көрсетуге арналған программатор.

- жоғарғы дейңгейдегі (ОДП) қолданыстағы ТП БАЖ жүйесінің кеңейтілуі.        

5.1.1. Деректерді беру (байланыс тәсілдері мен құралдары)

Ақпаратты беру стандартты дабылмен (0-5 мА, 0-20мА, 4-20мА, «құрғақ байланыс») жүзеге асырылуы тиіс, РROFIBUS деректерінің сандық хаттамасы қолданыла алады. 

Оператлорлық деңгейінің және БЛК (бағдарланатын логикалық контроллер) мен ОБҚ (объектімен байланысты құрылғы) деңгейінің арасында FastEthernet стандартын қолданумен деректердің берілуін қарастыру қажет. 

        Операторлық объект деңгейі мен ОДП (орталық диспетчерлік пкнкт) арасындағы ақпарат алмасу қажетті өткізгіштік қабілеттілікті пен ақпараттың қорғалуын қамтамасыз ететін деректерді берудің қазіргі заманғы технологияларын қолданумен ұйымдастырылуы тиіс:

- негізгі арна: сымды (белгіленген арналар), сымсыз арналар және т.с.с.  

- резервті арна: GSM желісі бойынша.

Құбырларды ЖДБ (жедел диспетчерлік бақылау) жағдайының детекторларын іске қосу үшін БЛК-да дискреттік, ұқсас арналардың, объектілердің қажетті мөлшерде болуын қарастыру қажет.  

5.1.2. Ақпаратты жинау (қызмет режімі)

Бірінші деңгейде (ӨБҚ және атқару механизмдері) жүйе технологиялық параметрлердің өлшенуін үздіксіз жүзеге асыруы тиіс.  

Екінші деңгейде жүйе (БЛК) ӨБҚ-дан деректерді автоматты түрде жинап, қажетті деректерді өндеп, операторлық объектіге беруі тиіс және атқару механизмдеріне басқару әсерін қалыптастыруы тиіс.    

Үшінші деңгейде ТПБАЖ екінші деңгейінен деректерді жинау, өңдеу, көзбен шолу, сақтау және деректерді ОДП-ға (мұрағаттау) беру жүргізіледі.

БЛК-дағы арналардың саны жұмыс жобалау кезеңінде «Астана-Теплотранзит» АҚ-мен келісілуі тиіс.  

Барлық жобалар «Астана-Теплотранзит» АҚ-мен әзірленіп, келісілуі тиіс.

Siemens жабыдығындағы қолданыстағы жүйе.
 5.2. Метрологиялық қамтамасыз ету
ТПБАЖ-ны жобалау бойынша жұмыстардың басталу кезеңінде орындаушы өлшеу құралдарына мына құжаттардан тұратын метрологиялық құжаттаманы ұсынуға тиіс:  

- өлшеу құралдарының түрін бекіту туралы сертификат;

- өлшеу құралдары түрінің сипаты;

- бастапқы тексерістің хаттамасы;

- өлшеу құралдарын тексеру әдістемесі.

Ұсынылатын құжаттар Қазақстан Республикасы аумағында қолданыстағы стандарттарға сәйкес болуы тиіс.  

6. ЭЛЕКТРМЕН ҚАМТУ ЖҮЙЕСІ

6.1. Қосалқы станциялар және таратушы құрылғылар 
Қазіргі заманғы қосалқы станцияларға қойылатын негізгі талаптар:   
- Қашықтықтан басқарумен және тұрақты қызмет көрсетуші қызметкер құрамының бақылауысыз қосалқы станциялар құру;   

- зауыт дайындығының ықшамдылығы, толымдылығы және жоғары деңгейі;   

- қосалқы станциялардың әр түрлі климаттық аймақта жұмыс істеу сенімділігі;  

- шекті температура есебінен экстремалды климаттық қосалқы станцияларда жұмысына арналған  электр құралдарын қолдану;  

- электр энергиясын коммерциялық есепке алудың, жабдық жағдайы  мониторингінің, диагностиканың және жабдықпен басқарудың РҚА қосалқы жүйелері бар интеграцияланған ТП АЖБ құруды қамтамасыз ететін кешенді автоматтандыру,   

РУ 6–20 кВ негізгі талаптары;  

- жабық орындау, оның ішінде вакуумды ажыратқыштар базасында  модульді түріндегі ұяшықтарымен,  

- КТ бар ұяшықтарда кернеудің резонанстық жоғарылауын болдырмайтын   шара қолданылу қажет;  

- құйма оқшаулауы бар өлшейтін ТТ және КТ-ны, өз қажеттілігіндегі құрғақ трансформаторларды қолдану,   

- құрылғы функционалды элементінің ықшам және қауіпсіз құрастырумен ұяшықтың иілгіш сәулеті;  
-  РЗА құрылғысымен, теле басқару, теле дабыл аппараттарымен және 6–20 кВ желілеріндегі КЗ, ОЗЗ фаза аралық орындарды анықтауға араналған құралдармен жабдықтау.
6.2.  6–10 кВ  ажыратқыштары   

Қазіргі заманғы ажыратқыштарға қойылатын негізгі талаптар:  

- коммутациялық ресурстың  белгіленген шегінде жұмыс токтарын және к.з. токтарын ажыратқан кезде сенімді жұмыс;  

- қ.т. токтарды ажыратқан кезде коммутациялық қабілеттілік бойынша ресурс желілік үшін Қ/А кем дегенде 50 мың. операция және кіріспе мен секциялық ажыратқыштар үшін 30 мың.;  

- қ.т. токтарды ажыратқан кезде коммутациялық қабілеттілік бойынша ресурс Қ/А кем дегенде 50 операция;  

- оперативті токтың болмауы кезінде кернеумен коммутациялық аппараттармен басқаруға мүмкіндік беретін оның ішінде «қолмен» басқаруға арналған тасымалдау блогын қолданумен құрылғыларды жеткізу жиынтығының болуы;     

- әсіресе тиімді әлсіз ток жетегінің ауыспалы және тұрақты токтың  (оның ішінде кіріспе мен секциялық ажыратқыштар) болуы;  

- бір энергия объектісі шегінде жабдықты унификациялау мақсатында Iном=3,5 кА дейін параметрлері бар ажыратқыш сызғышының  бір өндірушіде болуы;   

- коммутациялық қайта кернеудің төменгі деңгей сәйкестігімен тез әрекет етуі;  

- коммутациялық циклдардың нормалауын орындау;  

- басқару жүйесі және блогының электр магниттік қатар қолдануы мен жоғары сенімділігі;    

- Әр түрлі өндірушілердің РҚАҚ микро процессорлықпен қатар қолдануы;  

- барлық қызмет көрсету мерзімі 25-30 жыл бойы жұмыстың кезектен тыс, ағымдағы және орташа жөндеу жүргізбеу мүмкіндігі;  

· өндіруші фирманың максималды кепілдік мерзімі – кем дегенде 5 жыл.

6.3. Трансформаторлық қосалқы станциялар 

Трансформаторлық қосалқы станцияларға негізгі талаптар:  

- өндіруші зауытпен белгіленген КТҚ қызмет ету мерзімі кем дегенде 30 жыл құрауы тиіс;  

- қысқа мерзімде монтаждауға және пайдалануға мүмкіндік беретін КТП жоғары зауыттық дайындық;  

- жаңғырту мүмкіндігі – трансформаторды жоғары қуаттылыққа айырбастау, РУ – 0,4 кВ кеңейту, құрылыс жұмыстарын жүргізбей қосымша бірыңғай модульдерді орнату арқылы бір трансформаторлыны екі трансформаторлыға дейін кеңейту;

- КТҚ корпусының тоттануға жоғарғы төзімділігі (лакпен боялған жабынның жоғары сапасы, мырышталған болатты, ыстықтай тегістелген металды, металл еместерді қолдану), металдың қалыңдығы 2,5 мм кем болмау керек, корпустың тоттану төзімділігі бойынша кепілдік қызмет көрсету мерзімі кем дегенде 15-20 жыл;    

- трансформаторлық бөлігін ауыстыруға және жөндеуге ыңғайлы болу үшін КТП алмалы-салмалы немесе трансформаторлық бөлікте арнайы тегістейтін құрылғы болуы керек;   

- ТҚ есігінің бекіткіші ішкі ілмегінде орындалуы тиіс, есіктегі құлыптар қарапайым және сенімді құрылғы болу және іштей орындалуы керек;  

- КТҚ есігіндегі тығыздағыш ретінде атмосфералық әсер ететін  (жұмыс температурасының диапазоны + 40 º С-тан – 45 ° С-қа дейін); төзімді материалдарды көп жыл қолдану.

- есіктің үстінде міндетті түрде КТҚ-ның ішіне атмосфералық тұнбаның түсірмейтін құймасы, күнқағары болуы керек;  

- төбенің құрылғысы КТҚ қабырғасына ағын суларын өткізбеу керек;  

- ауа кірмесімен КТҚ жаңа құрылғыларында өткізгіш оқшаулағыштарды қолдануды мүмкіндігінше болдырмауға тырысу керек, КТҚ кірмесін оқшауланған сыммен орындау қажет. Өткізгіш оқшаулағыштары бар құрылғыларды қолдану жағдайында КТҚ сыртының профилінде оқшаулағышқа ылғалдың түсіруін болдырмау үшін арнайы толысу (жоғарылату) қарастыру кажет.

- ТМГ маркалы герметикалық трансформаторларды, ТМГСУ симметриялайтын құрылғымен  КТҚ-ға қолдану;    

- коммутациялық аппаратурасы жоқ баған түрінде орындалған КТҚ, оларды қосымша құрылымдарды пайдаланбай тіреуге ілуге мүмкіндік беретін трансформаторлар қолданылсын, корпус сол уақытта қозғалмайтын қаңқасы болуы тиіс; 

- тізбектің көрінетін бөлігін істен ажыратқан кезде 0,4 кВ ТҚ-да жұмыс байланысы сенімділігін қамтамасыз ететін автоматты ажыратқыштарды орнатуды қарастыру қажет;

- ажыратқыштардың клеммалық қысқыштарында сымдарды бекітуге арналған  бұрандамалар бұрауыш пен сомын кілтіне (алтықырлыға арналған бұрандамаларды қолданбау) арналып жасалу керек;     

-  КТП – ға 10 кВ ауа кірмесі бар сақтандырғыш қолдану қажет – пайдаланылған ажыратқы түріндегі немесе  ажыратқы;  

- трансформаторды және коммутациялық аппаратураны ауыстыруды жеңілдететін  РУ  6 – 0,4 кВ бар трансформатордың иілгіш байланысын қолдану; 

- электр қосқыштарды бұранда қосқыштардың минималды санымен  аппаратты қысқыштарда артықшылықпен орындау; 

- найзағайдың күшеюінен қорғану үшін жоғары энергия сыйымдылығы бар күшею жарылыс қауіпсіздігі шектегішін (ШКШ) қолдану қажет.

6.4. РҚА жаңа құрылғылары  

РҚА жаңа жүйелері және аппараттары мыналарды қамтамасыз ету қажет:  

- реле қорғанысының тез әрекет ететін құрылғысын арттыру негізінде токтардың қысқа тұйықталу уақытын төмендету; 

- РҚА құрылғысының сезгіштігін арттыру жолымен пайда болудың алғашқы кезеңінде желі элементтерінің зақымдалуын анықтау;  

- байланыс арналары арқылы пайдаланушы қызметкердің жұмыс орнынан  жойылған үндеуіне қол жетерлігі;  

- қолдану нәтижесінде РҚА құрылғысының қызмет істеуінің сенімділігін арттыру;  

-  аппаратты құралдарды және бағдарламалық қамтамасыз етуді үздіксіз диагностика құрылғыларына біріктіріп салынған;  

- аппаратты құралдарды, қорғау функцияларын және бағдарламалық қамтамасыз етуді резервтеу;  

- элементті деректердің қазіргі заманғы энергия тиімділігі (күшпен суытуды қажет етпейтін);

- энергия тәуелсіз жадыда ақпараттарды, константты және бағдарламаны сақтау,    

- оптикалық талшықты қоса алғанда байланыстың  цифрлық арнасы; 

- апатты дабылдарды және командаларды беру үшін байланыстың ұқсас арналарын.  

РҚА шағын процессорлық құрылғысы қызметінің толық орта мерзімі 12 жылдан аспауы керек; бас тартуға орташа атқарылым 100 мың сағаттан кем болмауы керек.  

Шағын процессорлық құрылғылар мына пайдаланушы мүмкіндіктермен қамтамасыз етуі тиіс : 

- ЭҚЕ және ПТЕ анықталған сақтау, автоматика және басқару қызметтерін орындау; 

- ішкі пішін үйлесімі тапсырмасын (сақталу мен автоматиканың кіруі/шығуы, қорғау сипаттамасын таңдау және т.б.); 

- қорғау мен автоматика тағайыншамаларының енгізілуі мен қорғалуы; 

- ажыратқыш орнының бақылауы мен  индикациясы, сондай-ақ оның басқару тізбектерінің жөндемсіздігін бақылау (ажыратқышқа әсер етуші РЗА құрылғысы үшін ); 

- байланыс желісі бойынша тағайыншамалардың апат, кірме және өзгеріс параметрлерін беру; 

-жұмыстың барлық уақыты бойы жұмыс істеу қабілеттілігінің (өзін өзі тексеру) үздіксіз жедел бақылауы; 

- өтірік істен шығуын болдырмау үшін құрылғының жөндемсіздігі кезінде барлық шығу жерлерінің блоктануы; 
- басқару мен блоктанудың дискретті сигналдарын алу, басқару, апатты және ескерту дабылдары командаларын беру; 

- жоғары бөгелудің сақталуын қамтамасыз ету үшін қосымша қуат алуды қоса барлық кіру мен шығу гальваникалық айырықтарды; 

- ТЖҚ екінші тізбектерінде пайда болатын ток күшінің көбеюіне құрылғы тұрақтылығының жоғарлауы үшін корпус пен өзі арасындағы кіру жері мен шығу жерлері оқшаулауының жоғары кедергісі мен беріктілігі  

Құрылғылар жалған жұмыс істемеуі тиіс және мыналар болған кезде зақымданбауы керек : 

- жедел токты алу және беру кезінде,  сондай-ақ әрі қарай қалпына келтіруімен кез-келген ұзындықтағы қуат алу үзілісі кезінде; 

- кері ағынды полярлықтықтың жедел тұрақтылық тогының кернеуін беру кезінде; 

- жедел ток тізбектерін жерге тұйықтау кезінде. 

Құрылғылар қуат алатын кернеуінің болуынан тәуелсіз қызметтің барлық мерзімі бойы қорғаныс және автоматиканың (тағайыншама) реттелуі мен конфигурациясы параметрлерінің сақталуын қамтамасыз етуі тиіс. Сағат жүрісі мен жадыдағы белгіленген деректер үш жылға дейін уақытқа жедел қуат алуға түскен кезде сақталып қалынуы тиіс. 
Құрылғылар номиналды мәннен (тұрақты токтың  110 В жедел қуат алуын орындау үшін -  0,2 с бойы)  жедел қуат алу толық  жоғалған жағдайда 0,5 с бойы.

Жедел тоқ бергеннен кейін құрылғының жұмысқа жайындық уақыты                   0,5 – 0,8 с  аспауы керек. 

6.5.  Электр энергияны есепке алу. Электр энергияны есепке алу жүйелеріне жалпы талаптар

Электр энергияны есепке алу жүйелері жүйелердің бірінші және екінші деңгейі сапасындағы өлшеуішті орындау таратушы функцияларынан ЭКЕАЖ үш деңгейлі ақпаратты-есептеуіш жүйені ұсынады. 

Жаңа  объектілерді жаңарту, жетілдіру және құрылысы бағдарламаларды іске асыру кезінде, жаңартылатын объектілердің есепке алу жүйелері ЭКЕАЖ  қолданыстағы жүйесіне интеграциялануы тиіс.

Бірінші деңгей электр энергиясының өлшеуін жүргізу қызметін орындайтын ақпаратық-өлшеу кешендерін (АӨК) ұсынуы керек. АӨК электр энергиясының тогы (50 А жоғары ең жоғарғы токпен қосылуы үшін) есептегішінің өлшеуіш трнасформаторларын өзіне қосуы тиіс. 

Екінші деңгей аталған электор қондырғы бойынша ақпараттың консолидациясы қызметін орындайтын электр қондырғының ақпаратты-есептегіш кешенін ( ЭАЕК) ұсынады.  ЭҚАЕК өзіне ИИК деңгейіне байланысты  электр энергиясы есептегішінен ақпаратты есептеуге мүмкіндік беретін деректерді жинау және беру құрылығы (ДЖБҚ) мамандандырылған бақылау  құрылғысын өзіне қосуы тиіс. 

Үшінші деңгей өзін қолданушымен ақпаратты жинау, сақтау, өңдеу және көрсету қызметтерін орындайтын ақпаратты-есептегіш кешені (АЕК) ретінде ұсынады. АЕК өзіне деректер базасы, жинау, өңдеу,  web-серверлерді қосуы тиіс; ДТЖҚ және (немесе ) есептегіштерден, қолданушылардың АЖО-дан, деректерді жинау құрылғысы мен ЭАЕК деңгейімен байланыс құрылғысы, үздіксіз қуат алу жүйесінен ақпаратты есептеуге рұқсат беретін жүйенің орнатылған қолданбалы бағдарламалы қамтамасыз етуімен дербес компьютерлер. 

Жүйеде екінші деңгей сызбанұсқасынан жойылу мүмкіндігі болуы тиіс.                                 

Жүйе бағдарламалық және аппараттық деңгейдегі рұқсат етілмеген кіру қорғанысының құралдарына ие болуы тиіс. 

Трансформаторлық қосалқы станцияларда орнатылатын есептегіш пен ДЖБҚ (ЭАЕК) арасындағы байланыс каналы PLC-технологииясының (Power Line Communication – 0.4 кВ күшті желісі бойынша) көмегімен ұйымдастырылуы керек.

Трансформаторлық қосалқы станциялар (PLC-технологииясы базасындағы есептегіш пен ДЖБҚ арасындағы деректерді жинаумен және берумен) және жоғарғы деңгейдегі ақпараттық-есептегіш кешенде (АЕК)  орнатылатын байланыс каналы GPRS-технологиясы (GPRS модем) бойынша GSM-желілерін  қолданумен орындалуы тиіс. Сонымен бірге деректерді беру(соның ішінде GPRS-технологиясы) сымды және сымсыз желілерде IP адрестерімен белгіленген,  сондай-ақ динамикалы мақсатымен IP-арналарын қолдану мүмкіндігі қарастырылуы тиіс. 

110-35 кВ қосалқы станцияларда орнатылатын есептегіш пен ДЖБҚ  (ЭАЕК) арасындағы байланыс арнасы  RS-485, Ethernet, PLC-технологиясы (Power Line Communication – 0.4 кВ кВ күшті желісі бойынша)  36 типтегі цифрлы арналар бойынша ұйымдастырылуы тиіс.

110-35 кВ қосалқы станцияларда (RS-485, Ethernet, PLC-технология типтегі санды арна бойынша есептегіш пен ДЖБҚ  (ЭАЕК) арасындағы деректерді жинау және берумен) орнатылатын ДЖБҚ (ЭАЕК) және жоғары деңгейдегі ақпараттық-есептегіш кешенде (АЕК)  арасындағы арна ретінде  сымды және сымсыз желілерде IP адрестерімен белгіленген, сондай-ақ динамикалы мақсатымен IP-арналардың қолдану мүмкіндігі қарастырылуы тиіс (соның ішінде байланыстың  GPRS-технологиялы, талшықты-оптикалық желілер).

6.6. Реактивті қуаттылықтың өтемақы құрылғылары                                                               
Электр жэнергиясының сапасын сақтау, электр энергиясы ысырабын төмендету және өткізгіштік қабілеттілігін арттыру үшін стантикалық өтемдеуіш құрылғыларын орнату ұсынылады, оның ішінде: 
- тиристорлық-реакторлық топ; 

-  конденсатор құрылғылары; 
- өтемдеуіш (сүзгілерді қолданумен) құрылғылары; 

- күштемелі электроника базасындағы статикалық тиристорлық өтемдеуіштер. 

110–220 кВ кернеудегі әлсіз жұмыс жүктелген тораптарды желілердің шығындалатын заряд қуаттылығын өтеу үшін кернеу деңгейін бірыңғайландыру мақсатында басқарылатын және реттелмейтін тұйықтағыш реакторлар қолданылады.  
35–110 кВ желілерде кернеудің реттелуін қамтамасыз ету үшін вакуумдық ажыратқыштармен коммутациялатын бірнеше реакторлық топтардың трансформатордың (автотрансформатор) орамасына қосылуына жол беріледі.  
6–110 кВ желілерде реактивті қуаттылықты бір қалыпты жылдам әрекет ететін өтеу қажет болған жағдайда тиристорлармен басқарылатын ректорлар тобын қолдану ұсынылады. 
0,4–110 кВ жұмыс жүктелген тораптарда кернеу деңгейі төмен болған кезде қуатттылық ысырабын төмендету және кернеудің талап етілетін деңгейін қамтамасыз ету үшін конденсаторлық құрылғыларды олардың толық (немесе жеке бөлшектерін) іске қосу жолымен қолдану қажет. Желі жұмысының барлық режімдерінде резонанстық құбылыстарды болдырмау шартымен конденсаторлық құрылғыларды қолдануға жол беріледі.  
Энергия сапасының параметрлерін сақтаужәне ауыспалы жүктеменің реактивті қуаттылығын өтеу, сондай-ақ  35–220 кВ желілерде электр беру тұрақтылығын арттыру мақсатында статикалық тиристорлық өтемдеуіштерді қолдану қажет. 
0,4–20 кВ желілерде электр энергиясы тұтынушыларының қуаттылық коэффициентін арттыру үшін конденсаторлық құрылғыларды қолдану ұсынылады. Автоматтық конденсаторлық құрылғылар «ұзын» желілерде орнату ұсынылады, бұл ретте вольт қосқыш трансформаторлармен бірге орнатылған кезде аса жоғары нәтижеге жетеді. 
Басқарылатын конденсаторлық құрылғыларды трансформаторлық қуаттылығы 250 кВА және одан да жоғары жабық қосалқы станциялдарда, басқа қосалқы станцияларда конденсаторлық батареяларды орнату қажет.   
Қуаттылықты қолмен ауыстырылатын конденсаторлық батареяларды орнатуға мүмкіндік болмаған жағдайда реактивті жүктеме кестесінің базистік бөлігінде трансформатор тогын магниттайтын өтемдеу ғана есептелген жеке конденсаторларды орнату ұсынылады.  
0,4–35 кВ желілерде кернеудің синусоидтілігінің бұзылуын төмендету үшін сүзгілері бар өтемдеу құрылғылары орнатылуы тиіс. 
7. СОРҒЫ СТАНЦИЯЛАРЫ

2009 жылы «Астана-Теплотранзит» АҚ-дағы №7,8,9 СС-та реттеп жіберу жұмыстары жүргізілді және аталған СС 2010-2011ж.ж. жылыту маусымында жұмыс істеді. Бұл СС-та жиілікті реттеумен іске жіберудің каскадтық жүйесі, яғни сорғылар тобына бір ЖРТ қолданылды. Осы станцияларды пайдалану СЕТИ-ден жұмыс істейтін сорғыларды жүктемесі біркелкі емес, сорғы қандай көлемді тартатынын есептеу қиын және электр энергиясын  тұтыну бойынша үнемдеу жоқ екенін көрсетті.  

2010 жылы №5 СС-ты жаңарту кезінде су беруші және кері ағын желілерінде жұмыс істейтін сорғыларда екі-екіден ЖРТ орнатылғаны анықталды (үш сорғыға бір ЖРТ). № 5 СС-ты пайдалану қысымды сақтау функциясын іске қосқан кезде ЖРТ бірге жұмыс істейтін және үйлесімді жүктеледі және істен шығады. Бұл іске қосу кезінде үйлесімдіклікті, «тербелудің», соққының және гидросоққының болмауын, жабдықтың аз және біркелкі тозуын, электр энергиясының үнемлеуін береді.  

Сондықтан жаңа станцияларды жобалау және салу кезінде бір ЖРТ – бір сорғы сызбанұсқасы бойынша жиілікті реттеуіш жетекті қолдану қажет.

Сорғыларды таңдаған кезде олардың мойынтіректерді салқындатпай, бүйірлік тығыздама түйінінде су тығыздамасын (тіреу) салқындатпай және жасап жұмыс істеу мүмкіндігіне назар аудару керек. Бұл кері сумен қамту және салқындату үшін суды тұтыну және желдету бойынша үнемдеуге алып келеді.   

Сорғы станцияларында сығымдау сорғыларын орнату кезінде олардың жұмысын ЖРТ арқылы қарастыру қажет, ол гидравликалық сынау кезінде тапсырылған қысымды сақтауға мүмкіндік береді (тегеурінді ысырма бекіткіштерді нормадан артық ашу және олардың салдары болуы мүмкін гидросоққылар және апаттар). 
Бұрын салынған № 3,10,11 СС сорғы станцияларында ЖРТ-ны және шарлы тиекті арматураны орнатумен оларды диспетчерлікпен басқару мүмкіндігімен жаңартуды жүргізу. 

Сорғы станцияларын іске жіберу мен басқару шығындар, қысым, температура, діріл, электр қозғалтқыштарды жүктеу, машинист пен ЖДҚ диспетчерлігіне тиекті және реттеуші арматураның жағдайлары туралы деректер шығумен машинистің АЖО-мен жүзеге асырылады. 

Салынып жатқан станцияларда өрт сөндіру, желдету және бейнебақылау жүйелерін орнату қарастыру қажет. 

ТП БАЖ бар және ОДП деректерді беру жүйесімен жабдықталған барлық сорғы станциялары мен павильондар ОДП-ға санкцияланбаған кіру туралы дабылды беру мен бейнебақылау жүйесімен жабыдқталған.  

      8. ӨНДІРІСТЕ ЕҢБЕКТІ ҚОРҒАУ ЖӘНЕ ҚАУІПСІЗДІК ТЕХНИКАСЫ

«Астана-Теплотранзит» АҚ денсаулықты қорғауға, қауіпсіздік техникасын сақтауға, қоршаған ортаны қорғауға, сапаны және іскерлік беделді арттыруға аса назар аударады, өндірістік қызметке қатысушылардың өмірі мен денсаулығын сақтауға жауапкершілігін сезінеді.  

Біз өнімнің және қызметтің сапасын үздіксіз арттыруға талпынамыз, бұл ретте адамдардың денсаулығын және қоршаған ортаны қорғаймыз және осы салада өзіміздің барлық міндеттерімізді орындаймыз.  

Кәсіпорын еңбекті қорғау, қауіпсіздік техникасы және қоршаған ортаны қорғау саласындағы барлық қолданыстағы номалар мен стандарттарды міндетті сақтау қазіргі заманғы табысты бизнес дамуының маңызды шарты болып табылады деп есептейді.  

Еңбекті қорғау және қауіпсіздік техникасы қызметінің негізгі міндеттері: 

- өндірісте қауіпсіз және таза еңбек жағдайын жасау және қамтамасыз ету бойынша әлеуметтік-экономикалық, ұйымдастыру-техникалық, санитарлық-гигиеналық және емдеу-профилактикалық іс-шаралар кешенін әзірлеу және жүзеге асыру;  

- кәсіпорын жұмыскерлерінің еңбекті қорғау және қауіпсіздік техникасы саласында, сондай-ақ экологиялық қауіпсіздік саласында заңнамалық актілердің, нормативтік құжаттардың, қауіпсіздік техникасы және еңбекті қорғау бойынша жұмыс берушінің актілерінің және мемлекеттік қадағалау және бақылау органдары ұйғарымдарының сақталуын бақылау.   

«Астана-Теплотранзит» АҚ-ның денсаулықты, еңбекті және қоршаған ортаны қорғау саласындағы міндеттері:

        - әрқашан және кез келген жағдайда біздің қызметкерлеріміздің еңбегін, денсаулығын және қауіпсіздігін қорғауды жақсартуды қамтамасыз ету және оған талпыну; 

- сапа талаптарына сәйкессіздік жағдайларын жою және жазатайым жағдайларды ескерту;  

- табиғи ластануды болдырмау және қалдықтарды шектеу, сонымен қатар қалдықтарды қысқарту және қайта өңдеу жолымен қоршаған ортаға әсер етуді азайтады;   

- технологиялық жабдықтардың сенімділігін, қауіпсіз және апатсыз жұмысын қамтамасыз етумен кәсіпорынның өндірістік объектілерінде қауіпсіздік деңгейін арттыру; 

- еңбекті қорғау және қауіпсіздік техникасы талаптарының сақталуын өндірістік бақылаудың тиімділігін арттыру;  

-  еңбекті қорғау және қауіпсіздік техникасы талаптарының сақтағаны үшін кәсіпорын қызметкерлерін жеке және ұжымдық жауапкершілігін дамыту және ынталандыру;   

-  өндірісте қауіпсіз жұмыс істеудің тұрақты уәжделген механизмін кәсіпорын қызметкерлерінде қалыптастыру, өз өмірі мен денсаулығына және бірге жұмыс істейтін адамның өмірі мен денсаулығына жауапкершілік мәселесі озық тәжірибені енгізуді насихаттау және жүргізу;

- еңбектің қауіпсіз тәсілдеріне кәсіпорынның қызметкер құрамын үздіксіз оқыту жүйесін енгізу; 

- еңбектің қолайсыз жағдайларының әсерінен кәсіпорын қызметкерлеріне келтірілген залалдың орнын толтыруға бағытталған өтеу шараларын іске асыру, өндірістегі жазатайым жағдайларда және аурумен ауырған жағдайда қызметкерлердің денсаулығын қалпына келтіру. 

Объекті сапасының өсуін және технологиялық жабдықтардың дамуын, сондай-ақ өндірісте жұмылдырылған жұмыскерлер санының өсуін есепке алғанда штат бірлігінің ұлғаюымен еңбекті қорғау және қауіпсіздік техникасы бөлімі еңбекті қорғау және қауіпсіздік техникасы қызметіне ауыстырлды, ол өз кезегінде кәсіпорында еңбек қауіпсіздігі және еңбекті қорғау саласында заңнамалық актілер талаптарының сақталуына алып келеді. 
9. ҚОРШАҒАН ОРТАНЫ ҚОРҒАУ

Экология
«Астана-Теплотранзит» АҚ  экология саласындағы техникалық саясатының негізі принциптері мыналар болып табылады: 

· өндіріс шығындарының пайда болуын қысқарту мен оларды экологиялық түрде қауіпсіз қолдану;

· экологиялық жағымсыз әсерді жою бойынша шара қолдануға ескерту шараларын қолдану басымдылығы; 

· экологиялық ақпараттың ашықтылығы мен қол жетімділігі, мүдделі тараптарға болған апат, олардың экологиялық зардабы мен оларды жою бойынша шаралар туралы дереу түрде ақпарат беруі;  

· өндірістік эколоиялық мониторинг нәтижелерінің ашықтылығы мен қол жетімділігі;

· қоршаған ортаны қорғау саласындағы кәсіпорын қызметкерлер құрамының экологиялық мәдениетін, білім және кәсіби деңгейін жоғарлату, табиғи ресурстары мен экологиялық қауіпсіздігін орынды қолдану.

«Астана-Теплотранзит» АҚ қоршаған ортаны қорғау саласындағы міндеті – табиғи  ластануларды болдырмау мен қалдықтарды шектеу, сондай-ақ қалдықтарды қысқарту мен қайта өңдеу жолымен қоршаған ортаға әсер етуін азайту;

«Астана-Теплотранзит» АҚ тұрақты дамуының негізгі талаптары болып өнеркәсіптік алаңы ауданында және кәсіпорынның санитарлық-қорғау аймағында қолайлы экологиялық жағдайды сақтау, мекен ету ортасына, қоршаған ортаға өндірістік қызметінің зиянды әсерін азайту болып табылады.
 Кәсіпорын табиғатты қорғау іс-шараларын енгізуге шығындарын үнемі ұлғайтып отырады. Инвестициялық бағдарламаларға сәйкес жаңа стандарттардың талаптарына сәйкес көлік құралдары ауыстырылып отырады.  Жылу көзінен тұтынушыларға жылу энергиясын тасымалдау кезінде жылу ысыраптарын азайту үшін кәсіпорында жылу энергиясының  өндірілуіне жылу көздерінің шығындарын азайтатын алдын ала оқшауланған құбырлардың арнасыз төсемінің жаңа технологиялары енгізіледі , яғни жағылған отынының санын азайту, ең соңында – атмосфераға зарарлы қалдықтарды шығаруды азайту.     

Қоршаған ортаны қорғау жөнінде іс-шаралардың өндіріс барысында орындалуын қамтамасыз ету, сондай-ақ заңнамалық талаптарды орындау үшін  қоршаған ортаның үнемі өндірістік экологиялық бақылау мен мониторинг жүзеге асырылады.

10. ТЕРМИНДЕР МЕН АНЫҚТАМАЛАР   

Осы техникалық саясатта мына терминдер мен анықтамалар қолданылады: 
Желдету – санитарлық-гигиеналық және технологиялық талаптарға сәйкес әуе ортасының құрылуын  қамтамасыз етуші орынжайлардағы табиғи немесе жасанды реттелетін ауа алмасуы. 

Ішкі жылумен қамту   – жылыту жүйесін жылумен қамту, ыстық сумен қамту, желдету, стандартқа сәйкестендіру, ауаны  жылыту, ауа-жылу  бүркеуі.

Қоғамдық ғимараттар – олардың мақсатына сәйкес бір қатар жалпы функционалдық және көлемді-жоспарлау шешімі, демалу , бос уақытын өткізу, білім алу, қызметінің өндірістік емес саласы және с.ұ.  адамдардың тұрақты немесе  уақытша келуі арналған ғимараттар. 

Жылыту  – жылу жайлылығы жағдайын анықтайтын немесе олардағы болып жатқан технологиялық  үдерістің талаптарымен берілген деңгейде орынжайлардағы температураны жасанды түрде ұстап тұру.

Орталықтандырылған жылумен қамту жүйесі – жылыту, жылу тораптары, (сыртқы жылу құбырларының диаметрі, саны және ұзындығына байланысты) жылу тұтынушыларының  бір немесе бірнеше жылу көздерінен тұратын жүйе. 
Жылу тораптары қызмет ету мерзімі  – құбырдың әрі қарай пайдалануы немесе оны бұзу қажеттілігінің рұқсаты, параметрлері мен шарттарын анықтау мақсатында құбырлардың техникалық жағдайына сараптамалық зерттеу жүргізуді қажет ететін мерзімінің аяталуы бойынша пайдалануға енгізу күнінен бастап күнтізбелік жылдардағы уақыт кезеңі.  
Жылдың суық (жылыту) кезеңі  - 8°С-қа тең немесе төмен сыртқы ауаның орташа тәуліктік  температурасымен сиапатталатын жыл кезеңі.

Жылдың жылы кезеңі  - 8°С-қа тең немесе жоғары  сыртқы ауаның орташа тәуліктік  температурасымен сипатталатын жыл кезеңі.

Жылыту маусымының ұзақтылығы - сыртқы ауаның орташа тәуліктік  температурасы плюс 8°С-қа тең және төмен тұрақты болса бір жылда тәуліктің орташа статистикалық санын ұсынатын ғимараттың жылыту жүйесі жұмысының есепті кезеңі.

11. ҚОЛДАНЫЛҒАН  ҚҰЖАТТАМАНЫҢ ТІЗБЕСІ 

Осы техникалық саясатты әзірлеу кезінде келесі нормативті құжаттар қолданылды:   

«Қазақстан Республикасындағы сәулет, қала құрылысы және құрылыс қызметі туралы» 2001 жылғы 16 шілдедегі № 242-ІІ Қазақстан Республикасының Заңы 

«Электр энергетикасы туралы» 2004 жылғы 9 шілдедегі № 588-II Қазақстан Республикасының Заңы

 «Еңбек қауіпсіздігі және еңбекті қорғау туралы» 2004 жылғы 28 ақпандағы № 528-II Қазақстан Республикасының Заңы
МСН 4.02-02-2004 «Жылу тораптары»

ҚР ҚНжЕ 3.01-01Ас-2007 Астана қаласын жайғастыру және салу.

ҚР ҚНжЕ 4.02-42-2006 «Жылыту, желдету және ауаны баптау» 

ҚР ҚНжЕ 1.01-32-2005 Құрылыс терминологиясы

ҚР ҚНжЕ 1.01-35-2005 Құрылыс терминологиясы. II бөлім. Негізгі кешендер. Инженерлік іздестіру

ҚР ҚНжЕ 2.02-05-2002 Ғимараттар пен имараттардың өрт қауіпсіздігі. 

ҚР ҚНжЕ 2.04-01-2001* Құрылыс климатологиясы

ҚР ҚНжЕ 3.01-01-2002* Қала мен ауыл мекендерін жайғастыру және салу. 

ҚР ҚНжЕ 3.02-02-2001 Қоғамдық ғимараттар пен имараттар

ҚР ҚНжЕ 

 HYPERLINK "jl:30046432.0 "
3.02-04-2002 Әкімшілік және тұрмыстық ғимараттар

ҚР ҚНжЕ3.02-16-2003  Көп функционалды  ғимараттар мен кешендер

ҚР ҚНжЕ 3.02-24-2004 Мектепке дейінгі мекемелер

ҚР ҚНжЕ 3.02-25-2004 Жалпы білім беретін мекемелер

ҚР ҚНжЕ  3.02-43-2007  Тұрғын  ғимараттар

ҚР ҚНжЕ 2.04.14-88 Жабдықтар мен құбырларды жылумен оқшаулау 

ҚР ҚН 4.02-04-2003 Жылу тораптары. Индустриалды өндірістің пенополиуретанды оқшаулауы бар болатты құбырларды арнасыз төселген тораптарға жобалау және салу. 

ҚР ҚН 4.02-09-2002 Жер суларының жоғары деңгейдегі аймақтарда қала жылу тораптарын жобалауы және құрылысы бойынша нұсқаулық.

ҚР ҚН 2.02-11-2002  Ғимараттардың, орынжайлардың және имараттардың автоматты өрт дабылы, автоматты өрт сөндіру құрылғыларымен және адамдарды өрт туралы ақпараттандыру жүйелері бар жабдықтау нормалары. 

ҚР ҚН 2.04-21-2004 Азаматтық ғимараттардың энергия тұтыну және жылу қорғанысы. 
ҚР ҚН 4.02-16-2005 Бір пәтерлі тұрғын үйлердің инженерлік жүйелерін жобалау және құрылысы. 
ҚР ҚН 4.02-17-2005 Жылу пункттерін жобалау 

ҚР ҚН 4.02-101-2002 Металл полимерлі құбырларды қолданып құбырлардың жылыту жүйесін жобалау және монтаждау 

ҚР ҚН 4.02-103-2002 Жылумен қамтудың автономды көздерін жобалау 

ХCH 2.04-02-2004 Ғимараттардың жылу қорғанысы
МСН 4.02-03-2004 Жабдықтар мен құбырларды жылумен оқшаулау 

МСН 

 HYPERLINK "jl:30400336.0 "
2.04-03-2005  Шудан қорғаныс 

МСП 

 HYPERLINK "jl:30020349.0 "
2.04-101-2001 Ғимараттардың жылу қорғанысын жобалау 
ВСН 

 HYPERLINK "jl:30001907.0 "
60-89 Байланыс, дабыл, тұрғын және қоғамдық ғимараттардың инженерлік жабдықтарын диспетчерлеу құрылғылары. Жобалау нормалары

МЕМСТ 30494-96 Тұрғын және қоғамдық ғимараттар  

Казақстан Республикасының (ЭҚҚ) электр қондырғылар құрылғыларының  ережелері. Астана 2003 жыл

Қазақстан Республикасы Энергетика және минералдық ресурстар министрінің 2005 жылғы 24 қаңтардағы № 10 бұйрығымен бекітілген «Жылу энергиясын пайдалану ереже»
РД 34 ҚР 20/03.501/202-04 Тұтынушылардың электр қондырғыларын техникалық пайдалану ережелері және Қазақстан Республикасы тұтынушылардың электр қондырғыларын пайдалану кезінде қауіпсіздік техникасы ережелері  

МЕМСТ-30372-2006 Полиэтиленді қабықшада пенополиуретаннан жасалған жылумен оқшаулауы бар болатты құбырлар мен  қалыпты бұйымдар. Техникалық шарттар 

Осы нормаларды сілтемелері бар қолданыстағы нормативті құжаттардың қатарынан алып тастаған кезде, алып тасталғандардың орнына енгізілген нормаларды басшылыққа алу керек.
Басқарма төрағасының                                                        

     бірінші орынбасары                                                      С. Голев
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