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ГЛАВА 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1.1. ВВЕДЕНИЕ

Техническая политика разработана с учётом требований Закона «Об электроэнергетике», «Правил технической эксплуатации трубопроводов пара и горячей воды», МСН 4.02-02-2004, СНиП РК 3-01-01-Ас-2007, СП РК 4.02-04-2003 и других строительных норм и правил, действующих на территории РК.
Техническая политика устанавливает приоритеты при выполнении мероприятий по техническому перевооружению и реконструкции, связанных с заменой изношенного и устаревшего оборудования и использования новых, прогрессивных технологий, а также при новом строительстве объектов теплоснабжения. Техническая политика разработана для объектов системы транспорта и распределения тепловой энергии.
Техническая политика АО «Астана-Теплотранзит» предназначена для применения:

- в АО «Астана-Теплотранзит» при выдаче технических условий, планировании объемов нового строительства, расширении и реконструкции существующих тепловых сетей и насосных станций;

- юридическими и физическими лицами, планирующими строительство сетей централизованного теплоснабжения;

- предприятиями энергетического комплекса, занятыми выпуском трубопроводов и комплектующих по современной технологии;

- промышленными предприятиями по выпуску устройств для систем теплоснабжения;

- проектными, строительными и монтажными организациями.
В технической политике не рассматривается экономическая эффективность предлагаемых технологий. Предлагается расчёт эффективности и выбор, из предложенного  набора технических решений, осуществлять на стадии конкретного проектирования.
1.2. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ТЕХНИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ

Основными целями и задачами технической политики является создание единой стратегии между проектными, строительно-монтажными, эксплуатирующими организациями и потребителями тепла в принятии решений при проектировании, строительстве и эксплуатации систем теплоснабжения для снижения тепловых потерь, устойчивости гидравлического режима, повышения надежности систем теплоснабжения, снижения затрат на обслуживание.
1.3. ПРОБЛЕМЫ РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНОГО ТЕПЛОСЕТЕВОГО КОМПЛЕКСА 
Тепловые сети г.Астаны начали строится в 1965 году. В связи с этим по состоянию на начало 2012 года значительная часть тепловых сетей превысило срок своей службы и нуждается в замене. До 1999 года строительство тепловых сетей велось традиционным способом (стальная труба изолировалась минеральной ватой с покрытием листовой сталью или стеклотканью в зависимости от вида прокладки). При традиционном способе прокладки нормативный срок службы составляет 12-16 лет. Однако, в связи с высоким уровнем грунтовых вод, агрессивностью грунтов, авариях на сетях водопровода и канализации подземные теплотрассы постоянно подтапливаются, вследствие чего происходит интенсивная коррозия трубы, изоляционный слой намокает и приходит в негодность, увеличиваются тепловые потери, а срок службы снижается до 5-7 лет. Решением данной проблемы послужило применение новой технологии прокладки тепловых сетей с применением предизолированных труб и фасонных изделий с пенополиуретановой (ППУ)  изоляцией и защитной оболочкой из полиэтилена для подземной прокладки и оцинкованной оболочкой для надземной прокладки. Данная технология является самой эффективной на данный момент, так как срок службы тепловых сетей увеличивается до 30 лет, исключается влияние грунтовых вод и агрессивных сред, снижаются эксплуатационные расходы, потери тепла становятся минимальными. Единственной проблемой остается недобросовестность некоторых застройщиков и производителей предизолированных труб и фасонных изделий, которые нарушают технологию монтажа при строительстве и изготовления предизолированной продукции.
Одной из проблем в тепловых сетях является несвоевременная передача теплотрасс объектов жилья, образования, здравоохранения и значимых объектов на баланс эксплуатирующей организации. В данном случае застройщики не занимаются должной эксплуатацией тепловых сетей, что приводит к уменьшению их срока службы.
ГЛАВА 2. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ТЕХНИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ В ТЕПЛОВЫХ СЕТЯХ 
2. СИСТЕМА ТРАНСПОРТА И РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ТЕПЛОВОЙ ЭНЕРГИИ (ТЕПЛОВЫЕ СЕТИ)

2.1. Состояние тепловых сетей

Общая длина теплотрасс, находящихся на балансе АО «Астана-Теплотранзит» по состоянию на 01.01.2012г. составляет – 549,573 км в том числе: 

водяные  т/трассы  
       540,881  км.  

             паровые трубопроводы         8,692 км. 
Длина теплотрасс, находящихся в эксплуатации свыше нормативного срока (более 22 лет) составляет 20% от общей длины тепловых сетей. 

2.2. Рекомендуемое к применению оборудование и технологии

Для обеспечения надежности теплоснабжения города Астаны необходимо следующее:

- стремиться к замене всех теплотрасс, отработавших нормативный срок эксплуатации;
- подключение к тепловым сетям новых теплопотребляющих систем осуществлять только с полностью автоматизированными (включая коммерческие средства измерений) индивидуальными тепловыми пунктами;
- при реконструкции и новом строительстве тепловых сетей применять стальные трубы и фасонные изделия с высокой заводской готовностью с тепловой изоляцией из пенополиуретана (ППУ) в полиэтиленовой оболочке для подземной прокладки или стальным (оцинкованным) защитным покрытием для надземной прокладки с системой оперативного дистанционного контроля (ОДК) согласно ГОСТ 30732-2006 с выводом на диспетчерский пункт ОДС;
- на всех трубопроводах оснащенных системой ОДК устанавливать детектор повреждений с модемом для передачи данных о намокании или повреждении на ЦДП (центральный диспетчерский пункт);
- заделку стыков (монтаж муфт и заполнение стыков) теплотрасс в ППУ-изоляции выполнять специалистами, прошедшими специальное обучение;
- для заделки стыков теплотрасс в ППУ-изоляции диаметром 400мм и более недопустимо применение муфт из радиционно-шитого полиэтилена;
- для заделки стыков теплотрасс в ППУ-изоляции диаметром 400мм и более необходимо применять электросварные муфты;
- при заполнении стыков необходимо применять только пенопакеты, расфасованные на заводе-изготовителе индивидуально для каждого диаметра трубы;
- при выполнении ремонтов надземных теплотрасс допускается применение минераловатной изоляции с покровным слоем из оцинкованной стали;
- в распределительных тепловых сетях возможно, при соответствующем технико-экономическом обосновании, применять трубы КАСАФЛЕКС – система гибких труб, имеющая спиралевидную гофрированную напорную трубу, изготовленную из нержавеющей стали, пенополиуретановую изоляцию (ППУ) с системой оперативного дистанционного контроля (ОДК), и наружную гидроизолирующую оболочку из полиэтилена. Также при соответствующих параметрах теплоносителя возможно применять трубы ИЗОПРОФЛЕКС, представляющие собой многослойную конструкцию из напорной трубы с внутренним слоем из сшитого полиэтилена, армированного высокопрочной нитью из арамидного волокна, или напорной трубы, представляющую собой многослойную конструкцию из высокотемпературных полимеров, армированную высокомодульным волокном, имеющих пенополиуретановую изоляцию (ППУ) с системой оперативного дистанционного контроля (ОДК), и наружную гидроизолирующую оболочку из полиэтилена;
- подключение малоэтажной застройки следует выполнять через ЦТП, при этом допускается устройство распределительных сетей от ЦТП до потребителя трубопроводами ИЗОПРОФЛЕКС;
- при реконструкции и новом строительстве тепловых сетей должны устанавливаться приборы автоматизации, контроля и учета тепловой энергии с модемами связи. Целесообразно внедрение оборудования связи на базе микропроцессорной техники. Приборы учёта и контроля устанавливать в соответствии с п.15.4 МСН 4.02-02-2004;
- в тепловых сетях внедрять системы защиты трубопроводов от повышения давления;
- на теплотрассах применять только шаровую запорную арматуру с системой контроля плотности;
- на ответвлениях от тепломагистралей следует устанавливать запорно-регулирующую арматуру;
- заглубление трубопроводов тепловых сетей необходимо принимать по возможности минимальным;
- переходы теплотрасс под автодорогами выполнять в железобетонных каналах из блоков ФБС, а при невозможности проведения работ открытым способом – выполнять в футлярах методом «прокола». Под внутридворовыми проездами допускается применение разгрузочных плит;
- прокладку теплотрасс необходимо предусматривать под газонами без цветников и под тротуарами;
- по территориям детских школьных и дошкольных, лечебно-профилактических учреждений прокладку теплотрасс необходимо выполнять в монолитных железобетонных каналах с усиленной гидроизоляцией;
- в местах массового скопления людей прокладку теплотрасс необходимо выполнять в железобетонных каналах;
- для возможности быстрого опорожнения теплотрасс необходимо выполнять устройство дренажных линий из дренажных колодцев в колодцы ливневой или бытовой канализации.
3. ВНУТРЕННИЕ СИСТЕМЫ ТЕПЛОСНАБЖЕНИЯ
3.1. Основные требования к приборам учета тепловой энергии и теплоносителя (ПУТЭиТ)
В системах теплопотребления на узле учета тепловой энергии и параметров теплоносителя должны определяться и архивироваться:

- время работы приборов учета;

- полученная тепловая энергия;

- масса теплоносителя, полученная по подающему трубопроводу и возвращенная по обратному трубопроводу за каждый час;

- среднечасовая температура теплоносителя в подающем и отводящем трубопроводах;

- полученная тепловая энергия за каждый час;

- масса сетевой воды, потерянной в результате утечек в системе теплопотребления;

Узел учета тепловой энергии оборудуется средствами измерения (теплосчетчиками,  тепловычислителями, приборами, регистрирующими параметры теплоносителя и др.), прошедшими метрологическую аттестацию Госстандартом и зарегистрированными в Государственном реестре средств измерений Республики Казахстан.

 Для учета тепловой  энергии должны использоваться приборы коммерческого учета, типы которых внесены в Государственный реестр обеспечения единства измерений. При этом им необходимо иметь клеймо о первичной или периодической поверке организации, имеющей на это право (лицензию). 

Межповерочный интервал должен приниматься согласно ПУТиТЭ.

Приборы узла учета должны быть защищены от несанкционированного вмешательства в их работу, нарушающего достоверный учет тепловой энергии, массы и регистрацию параметров теплоносителя.

Теплосчетчики и информационно-измерительные системы должны иметь возможность ввода энтальпии или температуры подпиточной воды на источнике тепла.

Теплосчетчики и информационно-измерительные системы должны автоматически проводить диагностику работоспособности приборов узла учета и, в случае появления неисправности любого прибора, фиксировать время нахождения в неисправности и выдавать сообщение на табло.

Теплосчетчики и информационно-измерительные системы должны иметь возможность архивирования почасовых значений основных параметров теплопотребления на период не менее 45 суток, посуточных значений основных параметров теплопотребления – 1 год.

Теплосчетчики и информационно-измерительные системы должны иметь выход для подключения приборов регистрации на бумажном носителе.

Теплосчетчики и информационно-измерительные системы должны иметь стандартный выход для передачи информации на диспетчерские пункты энергоснабжающей организации (RS-232С, RS-232 или  RS-485).

Приборы узлов учета, установленных на теплопунктах потребителей, должны обеспечивать на протяжении межповерочного интервала:

- измерение количества потребленной тепловой энергии с относительной погрешностью не более 4% при перепаде температур в подающем и отводящем трубопроводах более 20 0С и не более 5% при перепаде температур от 10 до 20 0С;
- измерение массы сетевой воды, прошедшей по подающему и отводящему трубопроводу системы отопления с относительной погрешностью не более 2% от ее расхода;
- измерение времени работы приборов узла учета с относительной погрешностью не более 0,1%;
- измерение температуры в подающем и отводящем трубопроводе с погрешностью, удовлетворяющей условию:

     Δt ≤ ± (0.3+0.002*t),  где t – температура теплоносителя.

3.2. Требования к УСПД (устройство сбора и передачи данных)
Все типы тепловычислителей установленные в г.Астана должны быть адаптированы для работы с программой «Теплосбор» установленной на сервере АО «Астана-Теплотранзит» и осуществляющая сбор информации с приборов учета с посредством УСПД. На данный момент к программе «Теплосбор» адаптированы следующие типы приборов: multikal, SA-94/2, ТСР-030, 031 (Взлет),  ВКТ-7,ТВА,ТС-07.
Данная программа должна по запросу проверять работоспособность СТУ с выводом отчета об ошибках, сбоях в работе СТУ с указанием кода ошибки и даты, когда произошел сбой.

Данная программа должна по запросу проверять режимы работы системы теплопотребления с выводом отчета о наличии перегрева по температуре обратной сетевой воды и утечек.

Данная программа должна по запросу скачивать посуточную информацию за отчетный период с выводом суммарного количества потребленной тепловой энергии (Гкал), суммарного количества теплоносителя прошедшего по подающему и суммарного количества прошедшего по обратному трубопроводу (тонны), количества тепловой энергии на утечку (Гкал), среднемесячную температуру в подающем и обратном трубопроводе, количество наработки часов, количество наработки часов с неисправностью.

Данная программа должна обеспечивать  распечатку посуточной информации параметров, указанных в п. 4.

Для обеспечения совместимости ПО и возможности передачи данных по протоколу GPRS, необходимо выполнение следующих технических требований предъявляемых к тепловычислителю:

- тепловычислитель должен иметь один из следующих встроенных интерфейсов: RS-232, RS-422, RS-485 или Ethernet;
- тепловычислитель должен поддерживать стандартный коммуникационный протокол MODBUS (поставщик предоставляет описание реализации протокола в электронном виде).
3.3. Расположение тепловых пунктов.

В жилых зданиях расположение теплового пункта принимается как можно ближе к геометрическому центру здания у наружной стены.

В жилых зданиях допускается устанавливать при независимой схеме подключения:

- один узел на 5 подъездов (примерно 120 метров длинны) при высоте здания до 6 этажей (плюс цоколь);
- один узел на 3 подъезда (примерно 70 метров длины) при высоте здания до 10 этажей (плюс цоколь);
- один узел на 2 подъезда (примерно 50 метров длины) при высоте здания до 14 этажей (плюс цоколь);
- один узел на один подъезд свыше 14 этажей.
Каждый узел обеспечивает нагрузки по видам теплопотребления, которые имеет данный блок, или группа блоков,  без подключения каких либо нагрузок соседних блоков.

При зависимой схеме подключения:

- один узел на 3 подъезда (примерно 70 метров длины) при высоте здания до 10 этажей (плюс цоколь);
- один узел на 5 подъездов (примерно 120 метров длины) при высоте здания до 6 этажей (плюс цоколь).

Расположение теплового пункта со всем оборудованием должно быть выполнено на отметке не выше 0.000. , не ниже -3.000.

Минимальная высота теплового пункта должна быть 1,8 м от выступающих частей перекрытия.

Все оборудование теплового пункта, центральной гребенки системы отопления должно быть размещено в пределах теплового пункта. Установка другого инженерного оборудования в пределах помещения теплового пункта не допускается.

Размеры помещения теплового пункта должны обеспечивать свободное размещение оборудования теплового пункта, возможность замены, обслуживания.
Присоединение объектов малоэтажной застройки следует предусматривать к центральному (групповому) тепловому пункту.
3.4. Устройство теплового пункта, требования к системам теплопотребления.

Техническая целесообразность установки тепломеханического оборудования теплового узла и систем теплопотребления имеет приоритет перед экономической или временной.

Диаметры теплового узла и обвязки оборудования теплового пункта по тепловой сети принимаются при условии  не превышения потерь давления 10 мм на метр.

Минимальный диаметр трубы на тепловом узле по тепловой сети  принимается 32 мм. 

Регулирующая автоматика греющего теплоносителя (отопление, вентиляция, ГВС) устанавливается только на подающем трубопроводе. 

Не допускается установка регулирующих клапанов разных фирм-производителей в пределах одного теплового узла (за исключением регуляторов постоянства перепада давления, регуляторов давления «после себя»).

Регулирующий клапан на любую теплопотребляющую систему устанавливается один, без дублирующего дополнительного регулирующего клапана. Устройство обводных байпасных линий вокруг регулирующих клапанов наружного, или внутреннего контуров не допускается.

Установка регуляторов температуры прямого действия на вентиляцию, отопление, ГВС любых видов не рекомендуется.

Теплообменники отопления принимаются 2 по 100% от проектной нагрузки.

        Теплообменники вентиляции принимаются 2 по 100% от проектной нагрузки.

На горячее водоснабжение, напольное отопление, подогрев воды в бассейне теплообменники устанавливаются без резервирования. 

Теплообменники ГВС принимаются только по 2-х ступенчатой смешанной или последовательной схеме, 1 ступень 58 % проектной нагрузки, 2 ступень 100 % проектной нагрузки (при соотношении нагрузок отопления и ГВС, обеспечивающих прогрев в 1-ой ступени греющим теплоносителем нагреваемого контура до +37 С).

Температурный график тепловой сети принимается согласно техническим условиям. 

Подбор теплообменников для любых систем теплопотребления производиться строго при минимальной разнице температур греющего и нагреваемого контуров в 5 С (Т1 больше Т11, или Т2 больше Т21 на 5С, и более градусов С).

Расчетная минимальная температура сетевой воды не должна быть ниже +20 С на выходе с 1-ой ступени ГВС при максимальных нагрузках ГВС и отопления. 

Подогрев пола для теплоутилизации (напольное отопление) рассчитывается по средней температуре греющей воды после 1 – ой ступени ГВС.

Теплообменник для подогрева пола просчитывается как на наихудшие условия, так и на переходный период года (после определения температуры греющей воды на входе в теплообменник напольного отопления после теплообменника ГВС 1-ой ступени).

При согласовании  теплообменника на одном листе указывается фирма, поставляющая теплообменник, ФИО инженера, выполнившего расчет теплообменника, дата выполнения расчета, объект, адрес объекта, заказчик, исходные данные, расчет с результатами, применение теплообменника на тепловом узле, технические характеристики теплообменника.

Регулятор перепада давления устанавливается:

- один общий на тепловой узел  с отоплением и горячим водоснабжением;
- один общий на тепловой узел с вентиляцией, отоплением и горячим водоснабжением, при подключении обратного трубопровода тепловой сети от вентиляции до 1-ой ступени ГВС по ходу движения воды;
- два разных на тепловом узле с вентиляцией, отоплением и горячим водоснабжением, при подключении обратного трубопровода тепловой сети от вентиляции после 1-ой ступени ГВС по ходу движения воды; 

- подключение подогрева воды в бассейне по тепловой сети производится до регулятора постоянства перепада давления; 

- при подключении только вентиляции и отопления возможна установка как одного, так и двух регуляторов в зависимости от соотношения подключаемых нагрузок;
Подключение вентиляции до 1 – ой ступени ГВС по ходу движения воды выполняется при отсутствии возможности подогрева воды в 1 – ой ступени до +37С расходом воды с отопления, и с температурой греющей воды на выходе из 1-ой ступени не ниже +20 С.

При соотношении нагрузок отопления и ГВС (при отсутствии вентиляции), дающих температуру ниже +20 С греющего теплоносителя на выходе из теплообменника 1-ой ступени допускается снижать температуру нагреваемой воды на выходе с 1-ой ступени ГВС ниже +37 С.

При наличии нескольких зон ГВС данные зоны должны быть разделены  по нагрузками на теплообменники ГВС  почти одинаково (+-5 % ).

Установка теплообменников 1-ой ступени разных зон ГВС должна быть выполнена между собой параллельно, с обвязкой, обеспечивающей строго пропорциональное нагрузкам затекание греющего и нагреваемого теплоносителей в каждый теплообменник. 

Параллельная установка теплообменников отопления и вентиляции выполняется обвязкой, так же обеспечивающей строго пропорциональное затекание греющего и нагреваемого теплоносителей в каждый теплообменник.

Потери давления в теплообменниках по тепловой сети принимаются до 10 000 Па при расчетном максимальном расходе греющего теплоносителя. 

Диаметры выходных патрубков принимаются равным диаметру подводящего трубопровода с теплового узла, или на диаметр меньше (при подтверждении расчетом по потерям давления в теплообменнике).

Конструкцию теплообменников завода-изготовителя менять запрещается.   

Установка теплообменников производится строго вертикально. 

Установка 2-х ходовых теплообменников разрешается только при отсутствии возможности прироста нагрузки по данному виду теплопотребления на данном объекте.

Программа по расчету теплообменников должна обеспечивать следующим требованиям:

- обязательно представительство фирмы со специалистами, ведущими техподдержку данной программы (обновление, корректировки, и т.д.). 

- возможность обратного расчета (от количества пластин, греющих и нагреваемых температур, расходов греющего и нагреваемого теплоносителей,  определению нагрузки, сопротивлению по обоим контурам) при разных исходных данных для получения результата по любому запросу.   

- сопротивление теплообменника должно учитываться вместе с патрубками, станинами, набором пластин.

Вся запорная арматура на тепловом узле выполняется шаровой под приварку (наружный, внутренний контура).

Запорная арматура на ответвлениях теплового узла устанавливается как можно ближе к месту врезки на подающем, обратном трубопроводах теплового узла.

Установка балансировочной арматуры на тепловом узле по тепловой сети не допускается.

Приоритеты соединений на тепловом узле: 

- сварное соединение;
- фланцевое соединение; 

- резьбовое соединение.

Если есть возможность применения более высокого приоритета – оно должно быть выполнено (за исключением расходомеров приборов учета тепловой энергии).

Грязевики принимаются по эскизам ОРГЭНЕРГОСТРОЯ.
Установка грязевиков, оборудованных сетчатыми фильтрами любого типа, исключается. 

Опоры на тепловом узле устанавливаются исходя из возможности снятия любой части теплового узла без разрушения и провисания других частей. 

Установка опор под грязевиками с двух сторон обязательна.

Датчики температур на автоматике должны быть только погружные от диаметра трубы 50 мм включительно.

Термометры устанавливаются  спиртовые и биметаллические со шкалой от 0 до 130 С, 150 С.

Манометры устанавливаются со шкалой от 0 до 10 атм (1,0 Мпа, 10 бар) с классом точности 1,5, жестяным корпусом, диаметр корпуса 100 мм.  

Установка точек замеров по температуре (термометры) и давлению (манометры) принимается согласно прилагаемых типовых принципиальных схем тепловых узлов. 
Трубопроводы, остальное оборудование теплового пункта должно быть окрашены, заизолированы трубчатой изоляцией (типа KFlex). Исключение – шаровые краны, автоматика, насосы, регуляторы.

Манометры устанавливаются только на 3-х  ходовых кранах.

Подключение системы вентиляции и системы отопления от одной группы теплообменников не рекомендуется.   

Диаметр устанавливаемого фильтра принимается равным диаметру трубопровода, на который фильтр устанавливается (для обеспечения защиты расходомеров, автоматики, теплообменников, насосов).  

Подключение циркуляционной линии ГВС выполняется только между 1 и 2-ой ступенями ГВС.

Обвязка калориферов полимерной трубой любого типа запрещается.

Температурный график системы вентиляции принимается при независимой схеме 90-65 С, при зависимой 95-70 С.

Температурный график отопления для жилых зданий принимается не выше:

- при независимой схеме  90-65 С – при системе из стальных водо-газопроводных труб, 85-65 С – при системе из труб любых полимерных материалов; 

- при зависимой 95-70 С – при системе из стальных водо-газопроводных труб, трубы из полимерных материалов на зависимое присоединение  не допускаются. 

На фанкойлах допускается пониженный температурный график.

Системы отопления, имеющие балансиры, по зависимой схеме присоединять запрещается.

На однотрубных системах отопления устанавливаются только автоматические балансиры (типа AB-QM).

Рядом с балансиром на стояке системы отопления устанавливается шаровый кран, или запорный вентиль.

При наличии в системе отопления балансировки и металлополимерных труб обязательна установка сетчатого фильтра на подающей трубе, после запорного вентиля.

При наличии только одного балансира на стояке балансир всегда устанавливается на обратном трубопроводе. 

Системы отопления фанкойлов должны проектироваться только 4-х трубными, на отопление должны иметь только 2-х ходовой регулирующий клапан, 3-х ходовой перепускной на отопление исключается. 

Системы отопления фанкойлов должны иметь отдельный теплообменник. 

На одной системе теплопотребления (с одного теплообменника) устанавливаются балансиры только одной фирмы. На один жилой комплекс, бюджетный объект, юридическое лицо устанавливается балансировка только одной фирмы.  Использование балансиров разных фирм-производителей в одной системе теплопотребления не допускается. 

Термоголовки должны быть заполнены газом, или термостатической жидкостью. Использование термоголовок с парафиновым термоэлементом не допускается.

Системы отопления лестничных клеток выполняются только по проточной схеме, установка замыкающих участков и регулирующей арматуры на подводках к приборам не допускается. Подключение приборов лестничных клеток производится строго снизу вверх по отопительным приборам. 

Использование полимерных труб, не сохраняющих внутренний диаметр сечения при монтаже, не допускается.

Главные стояки, поквартирные гребенки систем отопления с поквартирной разводкой должны быть установлены строго в подъездной части, установка данного оборудования системы отопления в квартирах не допускается. 

Установка поквартирных гребенок выполняется строго в коробе с замком, уровень верхней подающей гребенки +0,800 м от уровня пола этажа, уровень нижней обратной гребенки +0,600 м от уровня этажа.

Все системы теплопотребления с переменным расходом должны иметь насос с частотным преобразователем вращения.

Проект (часть ОВ), имеющий балансировку систем теплопотребления, должен быть дополнен развернутой схемой, согласованной с представительством фирмы-производителя балансировочных клапанов.
После запуска объекта производится настройка балансиров с предоставлением отчета в энергоснабжающую и обслуживающую организацию.

Расчетный перепад давления на регулирующих клапанах вентиляции во внутреннем контуре должен быть 10 метров.

Автоматика на калориферах должна иметь возможность уменьшения объема подаваемого воздуха при невыдерживании температуры приточного воздуха, контроль температуры приточного воздуха, контроль температуры обратного теплоносителя в зависимости от наружной температуры.  

Калорифер с рекуператором должен иметь поддон для слива конденсата из конструкции калориферной установки. 

Прохождение по зданию воздуховодов с температурой нагретого воздуха выше, чем температура воздуха по транзитным помещениям,  должно быть выполнено в изоляции, обеспечивающей расчетную температуру приточного воздуха, равного температуре воздуха на выходе из калорифера (расчетной температуре притока). 

Воздуховоды от улицы до калорифера, проходящие по помещениям, имеющим более высокую температуру, должны быть заизолированы.

Установка циркуляционных насосов внутреннего контура должна иметь минимально 2 насоса, допускается установка 3, 4-х насосов (1 в резерве), но не более. 

Установка фундаментных насосов должна быть строго с вибровставками, без вибровставок – только при отсутствии вибрации насоса.  

Подпитка систем теплопотребления выполняется строго на всасе циркуляционных насосов. 

Бак-расширитель подключается перед системой подпитки по ходу движения воды. 

Предохранительный клапан устанавливается на обратном трубопроводе системы отопления.

4. ОПЕРАТИВНО-ДИСПЕТЧЕРСКАЯ СЛУЖБА
4.1. Задачи ОДС

Основными задачами оперативно-диспетчерской службы являются:
Круглосуточное  бесперебойное и надежное  обеспечение тепловой энергией потребителей (заданными расчетными гидравлическими и температурными параметрами);

Оперативная локализация аварийных участков и организация проведения ремонтных работ для устранения аварий.

Техническая политика ОДС направлена на повышение технической и экономической эффективности производственной деятельности с целью обеспечения тепловой энергией потребителей, для чего необходима 100% электрификация запорной арматуры находящейся в павильонах и крупных УТ, с возможностью их управления с диспетчерской. Запорная арматура с ручными приводами должна быть унифицирована под один ключ, какие-либо переносные редукторы недопустимы. 

Техническая политика  ставит задачи эффективной деятельности в области организации производства, охраны труда, промышленной безопасности и качества производимых услуг. 
4.2. Принципы реализации технической политики

Реализация технической политики базируется на следующих принципах:

Выполнение с высоким качеством технического обслуживания, текущих, средних и капитальных ремонтов на оборудовании АО «Астана-Теплотранзит»  модернизации и обновления средств  труда.

Обеспечение производственной деятельности в строгом соответствии с Законодательством РК, требованиями нормативно-технической документации.

Проведение жёсткого контроля  производства, постоянное усиление требований в области качества, охраны труда и промышленной безопасности. Использование новейшего программного обеспечения для быстрого анализа обстановки на тепловых сетях и своевременного принятия мер при отклонении параметров. Возможность моделирования аварийных ситуаций со всеми возможными последствиями.

Выполнение основной деятельности – бесперебойное теплоснабжение потребителей, обеспечиваемое высококвалифицированными специалистами. Своевременная и качественная подготовка и переподготовка персонала.  

Надежная и экономичная работа технологического оборудования, его полная управляемость, устойчивость к тяжелым системным авариям и неполадкам на станциях и сетях обеспечивают постоянный рост «живучести» тепловых сетей.
        4.3 Обеспечение тепловых и гидравлических режимов работы тепловых сетей
        Основные функции группы режимов - планирование режимов отпуска тепла от источников, разработка оптимальных схем теплоснабжения, анализ  фактических параметров, разработка оперативных режимов работы тепловых  сетей, проведение гидравлических расчетов.
 Техническая политика ГР ОДС  направлена на повышение технической и экономической эффективности тепло-гидравлических режимов города. Основной задачей является обеспечение потребителей расчетным  количеством тепловой энергии. Техническая политика ГР ОДС состоит из 2 основных частей: тепловые режимы и гидравлические режимы.
4.4 . Принципы организации тепловых режимов

       Для качественного расчета тепловых режимов (разработка режимной карты, температурных графиков, составление теплового баланса города, разработка перспективных схем теплоснабжения) необходимы точные исходные данные, для чего регулярно проводится инвентаризация тепловых нагрузок потребителей, анализируется информация по тепловым сетям, насосным станциям и т.п.

       Для предотвращения переотпуска тепловой энергии в переходные периоды необходимо применять системы отопления с автоматическим регулированием потребляемой тепловой энергии.
       Для более эффективного пользования тепловой энергии необходимо выполнять мероприятия по энергосбережению направленные на снижение тепловых потерь в тепловых сетях и в отапливаемых помещениях. 

       Для снижения тепловых потерь в тепловых сетях необходимо:

       - применение трубопроводов с низкой плотностью теплового потока – трубопроводы в ППУ- изоляции;

       - снижение температурного режима (температурный график) путем увеличения пропускной способности ВПУ источников тепловой энергии;

       - снижение потерь сетевой воды.

4.5 . Принципы организации гидравлических режимов

       Для более качественного управления гидравлическими режимами работы тепловых сетей необходимо:

       - применение автоматизированных насосных станций с частотным регулированием. На сегодняшний день во всех вновь вводимых объектах применяются системы с автоматическим регулированием тепловой энергий. В данных  объектах регулирование потребляемой тепловой энергии производится качественно – количественным методом, соответственно расход теплоносителя в тепловых сетях с учетом резких колебаний наружной температуры и протяженности тепловых сетей изменяется в течении дня. Автоматизированные насосные станции позволяют выдерживать заданные параметры независимо от расхода теплоносителя. В системе централизованного теплоснабжения города Астана имеется 4 насосных станции с частотным регулированием;

       - применение тупиковых схем теплоснабжения. С 2010г. в городе Астана в тепловых сетях применяется тупиковая схема, с отдельно выделенными контурами насосных станции и магистральных тепловых сетей. Данная схема позволяет управлять каждым контуром независимо друг от друга, анализировать фактические данные каждого контура и магистрали в отдельности;

       - установка регулирующей арматуры на каждом ответвлении. С 2010г. в городе Астане в узлах теплотрассы тепловых сетей АО «Астана-Теплотранзит» установило более 120 регулирующей арматуры. Установка регулирующей арматуры позволяет регулировать количество тепла на ответвлениях независимо от загруженности данной сети, колебаний давления на тепловых сетях, ограничивать перерасход сетевой воды, а также защитить тепловые узлы от предельного давления;

 - технический учет теплоносителя. Для регулировки распределения теплоносителя необходимо иметь контрольно-измерительные приборы на всех контурах теплоснабжения (магистрали и ответвления), а также у потребителей в данном контуре. На выводах всех насосных станциях технический учет должен проводиться по всем параметрам – температура, давление и расход теплоносителя.
5. КОНТРОЛЬНО-ИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ ПРИБОРЫ И АВТОМАТИКА
5.1. Программно-технический комплекс автоматизированной системы управления технологическим процессом (ПТК АСУТП)
Программно-технический комплекс автоматизированной системы управления технологическим процессом (ПТК АСУТП) должен включать в себя:

- шкаф-контроллер (контроллер + комплектующие шкафа);
- приборы полевого уровня (датчики давления, температуры, расхода) с  унифицированными сигналами   (0-5 мА, 0-20мА, 4-20мА, «сухой контакт») для ввода,  обработки, хранения данных в контроллере (ПТК);

- программное обеспечение;

- управление и передачу данных на ЦДП (каналы основной и резервный);
- согласованность с уже существующей системой;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

- вывод электрических параметров распределительных устройств 10кВ, 6кВ, 0.4 кВ, характеризующих их состояния, сигналы релейной  защиты на ЦДП (визуализация);

- программатор для  обслуживания ПТК.

- расширение уже существующей системы АСУ ТП верхнего уровня (ЦДП).
5.1.1. Передача данных (способы и средства связи)
Передача информации должна осуществляться стандартными сигналами (0-5 мА, 0-20мА, 4-20мА, «сухой контакт»), могут быть применены цифровой протокол данных PROFIBUS.
Между уровнем операторной и уровнем ПЛК (программно-логический контроллер) и УСО (устройство сопряжения с объектом)  необходимо предусматривать передачу данных  с использованием  стандарта FastEthernet.
Обмен информацией между уровнем операторной объекта и уровнем ЦДП (центральный диспетчерский пункт) должен быть организован с использованием современных технологий передачи данных, обеспечивающих необходимую пропускную способность, защиту информации:
- основной канал: проводные (выделенные каналы) беспроводные каналы и т.д.

- резервный канал: по сети GSM.

Следует предусматривать необходимое количество дискретных, аналоговых, каналов в ПЛК объектов для подключения детекторов состояния ОДК трубопроводов (оперативно-дистанционный контроль).
5.1.2. Сбор информации (режимы функционирования)
На первом уровне (КИП и исполнительные механизмы) система должна непрерывно осуществлять измерение технологических параметров.
На втором уровне система (ПЛК) должна выполнять автоматический сбор данных с КИП и производить обработку и передачу необходимых данных на операторную объекта,  формировать управляющие воздействия на исполнительные механизмы.

На третьем уровне – сбор данных  со второго уровня АСУТП, производится обработка, визуализация, хранение и передача данных на ЦДП (архивирование).

Количество каналов в ПЛК должно согласовываться на этапе рабочего проектирования с АО «Астана-Теплотранзит».

Все проекты должны быть разработаны и согласованы с АО «Астана-Теплотранзит».

Существующая система на оборудовании Siemens.
5.2. Метрологическое обеспечение.
Исполнитель  на стадии начала работ по проектированию  АСУТП  должен предоставить метрологическую документацию на средства измерения, включающую в себя:

- сертификат об утверждении типа средств измерения;
- описание типа средств измерения;
- протокол первичной поверки;
- методика поверки средств измерения.
Предоставляемые документы должны соответствовать стандартам, действующим на территории Республики Казахстан.
6. СИСТЕМА ЭЛЕКТРОСНАБЖЕНИЯ

       6.1. Подстанции и распределительные устройства

 Основные требования к подстанциям нового поколения:
- создание подстанций с дистанционным управлением и контролем без постоянного обслуживающего персонала;

- компактность, комплектность и высокая степень заводской готовности;

- надежность подстанций при работе в различных климатических зонах;

- применение на подстанциях электрооборудования, предназначенного для работы в экстремальных климатических условиях с учетом предельных температур;

- комплексная автоматизация, обеспечивающая создание интегрированной АСУТП с подсистемами РЗА, коммерческого учета электроэнергии, мониторинга состояния оборудования, диагностики и управления оборудованием.
Основные требования к РУ 6–20 кВ:
- закрытое исполнение, в том числе с ячейками модульного типа на базе вакуумных выключателей;

- в ячейках с ТН должны быть приняты меры по предотвращению резонансных повышений напряжения;

- использование измерительных ТТ и ТН с литой изоляцией, сухих трансформаторов собственных нужд;

- гибкая архитектура ячейки с компактной и безопасной компоновкой функциональных элементов устройства;

- оснащение устройствами РЗА, аппаратами телеуправления, телесигнализации и приборами для определения мест междуфазных КЗ, ОЗЗ в линиях 6–20 кВ.

6.2. Выключатели 6–10 кВ 

Основные требования к современным выключателям: 

- надежная работа при отключении рабочих токов и токов к.з. в пределах установленного коммутационного ресурса; 

- ресурс по коммутационной способности при отключении номинальных токов: не менее 50 тыс. операций В/О для линейных и 30 тыс. для вводных и секционных выключателей; 

- ресурс по коммутационной способности при отключении токов к.з.: не менее 50 операций В/О; 

- наличие в комплекте поставки устройств, позволяющих управлять коммутационными аппаратами под напряжением при отсутствии оперативного тока, в том числе с применением переносных блоков для «ручного» управления; 

- преимущественно наличие эффективных слаботочных приводов как переменного, так и постоянного тока (в том числе, у вводных и секционных выключателей); 

- наличие у одного производителя линейки выключателей с параметрами до Iном=3,5 кА с целью унификации оборудования в пределах одного энергообъекта; 

- быстродействие в сочетании с низким уровнем коммутационных перенапряжений; 

- выполнение нормируемых коммутационных циклов; 

- электромагнитная совместимость и высокая надежность систем и блоков управления; 

- совместимость с микропроцессорными УРЗА различных производителей; 

- возможность работы без проведения внеочередных, текущих и средних ремонтов в течение всего срока службы 25 -30 лет; 

- максимальный срок гарантии фирмы - производителя, но не менее 5 лет. 

6.3. Трансформаторные подстанции

Основные требования к трансформаторным подстанциям:
- срок службы КТП установленный заводом изготовителем должен составлять не менее 30 лет; 

- высокая заводская готовность КТП, обеспечивающая монтаж и ввод в эксплуатацию в короткие сроки; 

- возможность модернизации - замена трансформатора на большую мощность, расширение РУ – 0,4 кВ, расширение однотрансформаторной до двухтрансформаторной посредством установки дополнительных унифицированных модулей без проведения строительных работ; 

- высокая устойчивость к коррозии корпуса КТП (высокое качество лакокрасочного покрытия, использование оцинкованной стали, горячекатаного металла, неметаллов) толщина металла должна быть не менее 2,5 мм, гарантийный срок службы по коррозионной стойкости корпуса не менее 15-20 лет; 

- для удобства замены и ремонта трансформатора крыша трансформаторного отсека КТП должна быть выполнена в съемном исполнении, или трансформаторный отсек должен иметь специальное выкатное устройство; 

- крепление дверей РУ должно быть выполнено на внутренних петлях, замки на дверях должны иметь простую и надежную конструкцию и быть выполнены во внутреннем исполнении; 

- в качестве уплотнителей на дверях КТП, использование долговечных материалов устойчивых к атмосферным воздействиям (диапазон рабочей температуры от + 40 º С до – 45 ° С); 

- обязательно наличие над дверьми отливов, козырьков, исключающих попадание атмосферных осадков внутрь КТП; 

- конструкция крыши должна исключать сток воды с крыши на стены КТП; 

- в новых конструкциях КТП с воздушным вводом следует по возможности избегать применения проходных изоляторов, ввод в КТП выполнять изолированным проводом. В случае применения конструкции с проходными изоляторами в профиле корпуса КТП предусматривать специальные приливы (возвышения) для исключения попадания влаги под изолятор; 

- применение в КТП герметичных трансформаторов марки ТМГ, трансформаторов с симметрирующим устройством ТМГСУ; 

- в КТП столбового исполнения без коммутационной аппаратуры использовать трансформаторы позволяющие подвешивать их на опоре без применения дополнительных конструкций, корпус одновременно должен являться несущей рамой. 

- в РУ 0,4 кВ предусматривать установку автоматических выключателей, обеспечивающих надежность рабочих контактов, при отключении видимый разрыв цепи; болты для крепления провода в клеммных зажимах выключателя должны быть выполнены под отвертку или гаечный ключ (исключить применение болтов под шестигранник); 

- на КТП с воздушным вводом 10 кВ использовать предохранители - разъединители выхлопного типа или разъединители; 

- применение гибкой связи трансформатора с РУ 6 – 0,4 кВ, что облегчает замену трансформатора и коммутационной аппаратуры; 

- электрические соединения выполнять преимущественно на аппаратных зажимах с минимальным количеством резьбовых соединений; 

- для защиты от грозовых перенапряжений необходимо использовать взрывобезопасные ограничители перенапряжений (ОПН) с повышенной энергоемкостью; 

6.4. Новые устройства РЗА 

Новые системы и аппараты РЗА должны обеспечивать: 

- снижение времени отключения токов короткого замыкания на основе повышения быстродействия устройств релейной защиты; 

- выявление повреждений элементов сети на ранних стадиях их возникновения путем повышения чувствительности устройств РЗА; 

- доступность для удаленного обращения с рабочего места эксплуатационного персонала через каналы связи; 

- повышение надежности функционирования устройств РЗА в результате применения: 

- встроенной в устройства непрерывной диагностики аппаратных средств и программного обеспечения; 

- резервирование аппаратных средств, функций защиты и программного обеспечения; 

- современной энергоэффективной (не требующей принудительного охлаждения) элементной базы; 

- хранения информации, констант и программ в энергонезависимой памяти; 

- цифровых каналов связи, включая волоконно-оптические; 

- дублированных каналов связи для передачи аварийных сигналов и команд. 

Полный средний срок службы микропроцессорного устройства РЗА должен быть не менее 12 лет; средняя наработка на отказ не менее 100 тыс. часов. 

Микропроцессорные устройства должны обеспечивать следующие эксплуатационные возможности: 

- выполнение функций защит, автоматики и управления, определенных ПУЭ и ПТЭ; 

- задание внутренней конфигурации (ввод/вывод защит и автоматики, выбор защитных характеристик и т.д.); 

- ввод и хранение уставок защит и автоматики; 

- контроль и индикацию положения выключателя, а также контроль исправности его цепей управления (для устройств РЗА, воздействующих на выключатели); 

- передачу параметров аварии, ввод и изменение уставок по линии связи; 

- непрерывный оперативный контроль работоспособности (самодиагностику) в течение всего времени работы; 

- блокировку всех выходов при неисправности устройства для исключения ложных срабатываний; 

- получение дискретных сигналов управления и блокировок, выдачу команд управления, аварийной и предупредительной сигнализации; 

- гальваническую развязку всех входов и выходов, включая питание, для обеспечения высокой помехозащищенности; 

- высокое сопротивление и прочность изоляции входов и выходов относительно корпуса и между собой для повышения устойчивости устройства к перенапряжениям, возникающим во вторичных цепях КРУ. 

Устройства не должны срабатывать ложно и должны не повреждаться: 

- при снятии и подаче оперативного тока, а также при перерывах питания любой длительности с последующим восстановлением; 

- при подаче напряжения оперативного постоянного тока обратной полярности; 

- при замыкании на землю цепей оперативного тока. 

Устройства должны обеспечивать хранение параметров настройки и конфигурации защит и автоматики (уставок) в течение всего срока службы вне зависимости от наличия питающего напряжения. Ход часов и зафиксированные данные в памяти должны сохраняться при пропадании оперативного питания на время до трех лет. 

Устройства должны выполнять функции защиты со срабатыванием выходных реле в течение не менее 0,5 с при полном пропадании оперативного питания от номинального значения (для исполнения оперативного питания 110 В постоянного тока – в течение не менее 0,2 с). 

Время готовности устройств к работе после подачи оперативного тока не должно превышать 0,5 – 0,8 с.

6.5. Учет электроэнергии. Общие требования к системам учета                электроэнергии 

Система учета электроэнергии должна представлять собой трехуровневую информационно - вычислительную систему АСКУЭ с распределенной функцией выполнения измерений в качестве первого и второго уровней системы. 

При реализации программ реконструкции, модернизации и строительства новых объектов, системы учета реконструируемых (возводимых) объектов должны быть интегрированы в существующую систему АСКУЭ.

Первый уровень должен представлять собой информационно-измерительные комплексы (ИИК), выполняющие функции проведения измерений электроэнергии. ИИК должен включать в себя измерительные трансформаторы тока (для присоединений с максимальным током более 50 А) и счетчики электроэнергии. 

Второй уровень должен представлять собой информационно-вычислительный комплекс электроустановки (ИВКЭ), выполняющий функцию консолидации информации по данной электроустановке. ИВКЭ должен включать в себя специализированный контроллер - устройство сбора и передачи данных (УСПД), позволяющий считывать информацию со счетчиков электроэнергии, и устройства связи с уровнем ИИК. 

Третий уровень должен представлять собой информационно-вычислительный комплекс (ИВК), выполняющий функции сбора, хранения, обработки и представления информации пользователям. ИВК должен включать в себя серверы баз данных, сбора, обработки, web-серверы; персональные компьютеры с установленными прикладным программным обеспечением системы, позволяющим считывать информацию из УСПД и (или) счетчиков, АРМов пользователей, оборудование сбора данных и устройства связи с уровнем ИВКЭ, системы бесперебойного питания. 

В системе должна поддерживаться возможность исключения из схемы второго уровня. 

Система должна обладать средствами защиты от несанкционированного доступа на программном и аппаратном уровне. 

Канал связи между счетчиками и УСПД (ИВКЭ), устанавливаемых на трансформаторных подстанциях, должен быть организован посредством PLC-технологии (Power Line Communication – по силовой сети 0.4 кВ). 

Канал связи между УСПД (ИВКЭ), устанавливаемых на трансформаторных подстанциях (со сбором и передачей данных между счетчиком и УСПД на базе PLC-технологии) и информационно-вычислительным комплексом верхнего уровня (ИВК) должен быть выполнен с использованием GSM-сетей по GPRS-технологии (GPRS модем). При этом должна быть предусмотрена возможность использования IP-каналов как с фиксированными, так и с динамически назначаемыми IP адресами в проводных и беспроводных сетях передачи данных (в том числе GPRS-технологии). 

Канал связи между счетчиками и УСПД (ИВКЭ), устанавливаемых на подстанциях 110-35 кВ, должен быть организован по цифровым каналам типа: RS-485, Ethernet, PLC-технологии (Power Line Communication – по силовой сети 0.4 кВ). 36 

В качестве канала связи между УСПД (ИВКЭ), устанавливаемых на подстанциях 110-35 кВ (со сбором и передачей данных между счетчиком и УСПД по цифровым каналам типа: RS-485, Ethernet, PLC-технологии), и информационно-вычислительным комплексом верхнего уровня (ИВК) должны быть использованы IP-каналы как с фиксированными, так и с динамически назначаемыми IP адресами в проводных и беспроводных сетях передачи данных (в том числе GPRS-технологии, волоконно-оптических линий связи).

6.6. Устройства компенсации реактивной мощности 

Для поддержания качества электроэнергии, снижения потерь электроэнергии и повышения пропускной способности рекомендуется устанавливать статические компенсирующие устройства, в том числе: 

- тиристорно-реакторные группы; 

- конденсаторные установки; 

- компенсирующие (с использованием фильтров) устройства; 

- статические тиристорные компенсаторы на базе силовой электроники. 

В слабо загруженных сетях напряжением 110–220 кВ для компенсации избыточной зарядной мощности линий могут использоваться управляемые и нерегулируемые шунтирующие реакторы с целью нормализации уровней напряжений. 

Для обеспечения регулирования напряжения в сетях 35–110 кВ допускается подключение к обмотке трансформатора (автотрансформатора) нескольких реакторных групп, коммутируемых вакуумными выключателями. 

При необходимости плавной быстродействующей компенсации реактивной мощности в сетях 6–110 кВ рекомендуется применение реакторных групп, управляемых тиристорами. 

В загруженных сетях 0,4–110 кВ при пониженных уровнях напряжения для снижения потерь мощности и обеспечения требуемых уровней напряжения следует применять конденсаторные установки путем их полного включения (или отдельных частей). Применение конденсаторной установки допускается при условии исключения резонансных явлений во всех режимах работы сети. 

С целью поддержания параметров качества энергии и компенсации реактивной мощности переменной нагрузки, а также повышения устойчивости электропередачи в сетях 35–220 кВ, следует применять статические тиристорные компенсаторы. 

Для повышения коэффициента мощности потребителей электрической энергии в сетях 0,4–20 кВ рекомендуется применять конденсаторные установки. Автоматические конденсаторные установки рекомендуется устанавливать на «длинных» линиях, при этом наибольший эффект достигается при совместной установке с вольтодобавочными трансформаторами. 

Управляемые конденсаторные установки необходимо устанавливать на закрытых подстанциях с трансформаторами мощностью 250 кВА и более, на других подстанциях - конденсаторные батареи. 

При невозможности размещения конденсаторных батарей с ручным переключением мощности рекомендуется установка отдельных конденсаторов, рассчитанных только на компенсацию намагничивающего тока трансформатора в базисной части графика реактивной нагрузки. 

Для снижения искажения синусоидальности напряжения в сетях 0,4–35 кВ, как правило, должны устанавливаться компенсирующие устройства с фильтрами.
7. НАСОСНЫЕ СТАНЦИИ

В 2009г. в АО «Астана-Теплотранзит» на насосных станциях НСт №7,8,9 были проведены пуско-наладочные работы и в отопительном сезоне 2010-2011гг. данные НСт находились в работе. На этих НСт применена каскадная система пуска с частотным регулированием, т.е. один ЧРП на группу насосов. Эксплуатация данных станций показала, что загрузка насосов, работающих от СЕТИ неравномерна, произвести расчет, какой объём перекачивает насос, работающий от ЧРП трудно и нет экономии по потреблению электроэнергии. 

В 2010г. при проведении реконструкции НСт №5, были  установлены по два ЧРП на насосы, работающие на обратных и подающих линиях (один ЧРП на три насоса). Эксплуатация НСт №5 показала, что при включении функции поддержания давления ЧРП работают в паре, и насосы загружаются и разгружаются синхронно. Это даёт плавность при переключениях, отсутствие «раскачивания», толчков и гидроударов, меньший и равномерный износ оборудования, экономию электроэнергии.

Поэтому, при проектировании и строительстве новых станций необходимо применять частотно-регулируемый привод по схеме один ЧРП – один насос.

При выборе насосов следует обращать внимание на возможность их работы без охлаждения подшипников, без охлаждения и создания водяного уплотнения (подпора) на узле торцевого уплотнения.  Это даст экономию по водопотреблению и отсутствию вспомогательного оборудования для возвратного водоснабжения и охлаждения.

При установке на насосных станциях опрессовочных насосов следует предусмотреть их работу через ЧРП, что позволит во время гидравлических испытаний выдерживать заданное давление, исключит человеческий фактор (открытие напорной задвижки больше нормы и как следствие возможные гидроудары и аварии).

На ранее построенных насосных станциях НСт №№3,10,11 провести реконструкции с установкой ЧРП и шаровой запорной арматуры с возможностью их управления с диспетчерской. 

Запуск и управление насосных станций необходимо осуществлять с АРМ машиниста с выходом данных о расходах, давлении, температуре, вибрации, загрузке электродвигателей, положениях запорной и регулирующей арматуры к машинисту и в диспетчерскую ОДС.  

Необходимо предусмотреть на строящихся станциях установку автоматических систем пожаротушения, вентиляции и систем видеонаблюдения.
Все насосные станции и павильоны имеющие АСУ ТП и оснащенные системой передачи данных на ЦДП должны оснащаться  системой видеонаблюдения  и датчиками движения с передачей сигнала о несанкционированном  доступе на  ЦДП.
8. ОХРАНА ТРУДА И ТЕХНИКА БЕЗОПАСНОСТИ НА ПРОИЗВОДСТВЕ

АО «Астана-Теплотранзит» уделяет особое внимание охране труда, соблюдению промышленной и пожарной безопасности, защите окружающей среды, повышению качества и деловой репутации, осознает свою ответственность за сохранение жизни и здоровья участников своей производственной деятельности.

Мы стремимся к непрерывному повышению качества эксплуатации и услуг, заботясь при этом о сохранности здоровья людей и окружающей среды, выполняя все свои обязательств в этой области. 

Предприятие считает, что обязательное соблюдение всех существующих норм и стандартов в области охраны труда, техники безопасности и охраны окружающей среды является важнейшим условием успешного развития современного бизнеса.

Основными задачами отдела техники безопасности и охраны труда являются:

-разработка и осуществление комплекса социально-экономических, организационно-технических, санитарно-гигиенических и лечебно-профилактических мероприятий по созданию и обеспечению безопасных и здоровых условий труда на производстве;

-контроль за соблюдением работниками предприятий законодательных актов в области безопасности и охраны труда, нормативных документов, актов работодателя по техники безопасности и предписаний органов государственного надзора и контроля, а также в области экологической безопасности.

Задачи в области безопасности и охраны труда АО «Астана-Теплотранзит»: 

- всегда и при любых обстоятельствах обеспечивать и стремиться к улучшению охраны труда, здоровья и безопасности наших сотрудников;

устранять случаи несоответствия требованиям качества и предупреждать несчастные случаи и происшествия;

- повышать уровень безопасности на производственных объектах предприятия за счет обеспечения надежности, безопасной и безаварийной работы технологического оборудования; 

- повышать эффективность производственного контроля за соблюдением требований охраны труда и техники безопасности; 

- развивать и стимулировать персональную и коллективную ответственность работников предприятия за соблюдение требований безопасности и охраны труда; 

- пропагандировать и проводить максимально широкое внедрение передового опыта по вопросу формирования у работников предприятия устойчивого мотивационного механизма безопасного поведения на производстве, ответственности как за свою жизнь и здоровье, так и за жизнь и здоровье работающего рядом с ним;

- внедрять непрерывные системы обучения персонала предприятия безопасным приемам труда; 

- реализовывать компенсационные меры, направленные на возмещение персоналу предприятия ущерба, нанесенного воздействием неблагоприятных условий труда, осуществлять реабилитацию работников при несчастных случаях на производстве и в случае профессиональных заболеваний. 


С учетом роста количества объектов и совершенствования технологического оборудования, а также роста количества работников, задействованных в производственном процессе, отдел техники безопасности и охраны труда преобразован в службу охраны труда и техники безопасности с увеличением штатной единицы, что в свою очередь дает качественное осуществление внутреннего контроля в соблюдении требований законодательных актов в области безопасности и охраны труда.

9. ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ                                                                                

Экология

Основополагающими принципами технической политики в области экологии АО «Астана-Теплотранзит» являются

· сокращение образования отходов производства и экологически безопасное обращение с ними;

· приоритет принятия предупредительных мер над мерами по ликвидации экологических негативных воздействий

· открытость и доступность экологической информации, незамедлительное информирование всех заинтересованных сторон о произошедших авариях, их экологических последствиях и мерах по их ликвидации;
· открытость и доступность результатов производственного экологического мониторинга;
· повышение экологической культуры, образовательного и профессионального уровня персонала предприятия в области охраны окружающей среды, рационального использования природных ресурсов и экологической безопасности.
Задача в области охраны окружающей среды АО «Астана-Теплотранзит» - это минимизировать воздействие на окружающую среду путём предотвращения природных загрязнений и ограничения выбросов, а также сокращения и переработки отходов;

Основными условиями устойчивого развития АО «Астана-Теплотранзит» являются сохранение благоприятной экологической обстановки в районе промышленной площадки и в санитарно-защитной зоне предприятия, минимизация вредного воздействия производственной деятельности на среду обитания, окружающую среду. 
Предприятие постоянно увеличивает затраты на внедрение природоохранных мероприятий. Согласно инвестиционным программам постепенно заменяются транспортные средства в соответствии с требованиями новых стандартов. Для уменьшения тепловых потерь при транспортировке тепловой энергии от источников к потребителям, на предприятии внедряются новые технологии бесканальной прокладки предизолированных трубопроводов, которое дает уменьшение затрат источников на выработку тепловой энергии, т.е. уменьшение количества сожженного топлива, в конечном счете - уменьшение выбросов в атмосферный воздух.
Для обеспечения выполнения в процессе производства мероприятий по охране окружающей среды, а так же выполнения законодательных требований осуществляется постоянный производственный экологический контроль и мониторинг окружающей среды.
10.ТЕРМИНЫ И ОПРЕДЕЛЕНИЯ  
В настоящей технической политике используются следующие термины и определения:
Вентиляция - естественный или искусственный регулируемый воздухообмен в помещениях, обеспечивающий создание воздушной среды в соответствии с санитарно-гигиеническими и технологическими требованиями.

Внутреннее теплоснабжение - теплоснабжение систем отопления, горячего водоснабжения, вентиляции, кондиционирования, воздушного отопления и воздушно-тепловых завес.

Общественные здания - здания с массовым постоянным или временным пребыванием людей, предназначенные для отдыха, досуга, образования, непроизводственной сферы деятельности и т.п., имеющие в соответствии с их назначением ряд общих функциональных и  объемно-планировочных решений.

Отопление - искусственное поддержание температуры в помещениях на заданном уровне, определяемом условиями теплового комфорта или требованиями происходящих в них технологических процессов.
Система централизованного теплоснабжения - система, состоящая из одного или нескольких источников теплоты, тепловых сетей (независимо от диаметра, числа и протяженности наружных теплопроводов) и потребителей теплоты.

Срок службы тепловых сетей - период времени в календарных годах со дня ввода в эксплуатацию, по истечении которого следует провести экспертное обследование технического состояния трубопровода с целью определения допустимости, параметров и условий дальнейшей эксплуатации трубопровода или необходимости его демонтажа. 
Холодный (отопительный) период года - период года, характеризующийся средней суточной температурой наружного воздуха, равной и ниже плюс 8°С.

Теплый период года - период года, характеризующийся средней суточной температурой наружного воздуха выше плюс 8°С.

Продолжительность отопительного сезона - расчетный период времени работы системы отопления здания, представляющий собой среднее статистическое число суток в году, когда средняя суточная температура наружного воздуха устойчиво равна и ниже плюс 8°С.

11. ПЕРЕЧЕНЬ ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ДОКУМЕНТАЦИИ

При разработке настоящей технической политики использованы следующие нормативные документы:
«Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности в Республике Казахстан», Закон Республики Казахстан от 16 июля 2001 года № 242-II

«Об электроэнергетике», Закон Республики Казахстан от 9 июля 2004 года № 588-II

«О безопасности и охране труда», Закон Республики Казахстан от 28 февраля 2004 года № 528-II

МСН 4.02-02-2004 «Тепловые сети»

СНиП РК 3.01-01Ас-2007 Планировка и застройка г. Астаны.
СНиП РК 4.02-42-2006 «Отопление, вентиляция и кондиционирование»
СНиП РК 1.01-32-2005 Строительная терминология

СНиП РК 1.01-35-2005 Строительная терминология. Часть II. Основные комплексы. Инженерные изыскания

СНиП РК 2.02-05-2002 Пожарная безопасность зданий и сооружений

СНиП РК 2.04-01-2001* Строительная климатология

СНиП РК 3.01-01-2002* Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений

СНиП РК 3.02-02-2001 Общественные здания и сооружения

СНиП РК 3.02-04-2002 Административные и бытовые здания

СНиП РК 3.02-16-2003 Многофункциональные здания и комплексы

СНиП РК 3.02-24-2004 Дошкольные учреждения

СНиП РК 3.02-25-2004 Общеобразовательные учреждения

СНиП РК 3.02-43-2007 Жилые здания

СНиП 2.04.14-88 Тепловая изоляция оборудования и трубопроводов.

СП РК 4.02-04-2003 Тепловые сети. Проектирование и строительство сетей бесканальной прокладки стальных труб с пенополиуретановой изоляцией индустриального производства

СН РК 4.02-09-2002  Инструкция по проектированию и строительству городских тепловых сетей в зонах с высоким уровнем грунтовых вод.
СН РК 2.02-11-2002 Нормы оборудования зданий, помещений и сооружений системами автоматической пожарной сигнализации, автоматическими установками пожаротушения и оповещения людей о пожаре

СН РК 2.04-21-2004 Энергопотребление и тепловая защита гражданских зданий

СП РК 4.02-16-2005 Проектирование и строительство инженерных систем одноквартирных жилых домов

СП РК 4.02-17-2005 Проектирование тепловых пунктов

СП РК 4.02-101-2002 Проектирование и монтаж трубопроводов систем отопления с использованием металлополимерных труб

СП РК 4.02-103-2002 Проектирование автономных источников теплоснабжения

MCH 2.04-02-2004 Тепловая защита зданий

МСН 4.02-03-2004 Тепловая изоляция оборудования и трубопроводов

МСН 2.04-03-2005 Защита от шума

МСП 2.04-101-2001 Проектирование тепловой защиты зданий

ВСН 60-89 Устройства связи, сигнализации и диспетчеризации инженерного оборудования жилых и общественных зданий. Нормы проектирования

ГОСТ 30494-96 Здания жилые и общественные. Параметры микроклимата в помещениях

Правила устройства электроустановок Республики Казахстан (ПУЭ). Астана 2003 год

«Правила пользования тепловой энергией», утвержденные приказом Министерства энергетики и минеральных ресурсов Республики Казахстан от 24 января 2005 года № 10

РД 34 РК.20/03.501/202-04 Правила технической эксплуатации электроустановок потребителей и Правила техники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителей Республики Казахстан

ГОСТ 30372-2006 Трубы и фасонные изделия стальные с тепловой изоляцией из пенополиуретана в полиэтиленовой оболочке. Технические условия
При исключении из числа действующих нормативных документов, на которые в настоящих нормах имеются ссылки, следует руководствоваться нормами, введенными взамен исключенных.
      Первый заместитель
       С.Н.Голев

         Председателя Правления
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